

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 750 trimestre. — Extranjero, ptas. 12 trimestre.

SANTO DEL DIA. — Santos Pedro Claver y Sergio

Salte el Sol a las 5²⁵ mañana. — Pónese a las 6¹¹ tarde. — Sale la Luna a las 1⁷ tarde. — Pónese a las 11¹⁴ noche
Cuarto creciente a las 3 horas 30 minutos de la madrugada, en Sagitario.

Por 80 cts. 100 tarjetas visita, o 1.000 entradas cine o 1.000 prospectos dos caras. **EL ARTE**, Riera Baja, 8 (cerca calle Hospital) 40 por 100 de economía en toda clase de impresos

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Hemioranina Caldeiro** en 5 minutos.—Rbla. Flores. 14; Pelayo, 9. y farmacias.—3 ptas. caja

Dr. Ballester. OCULISTA.—Consulta de 10 a 12, Montaner, 98. Barcelona Económica, Calle de Sans, 143. Sans. — De 5 a 8.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, antresuela

Las ruinas de mi convento De venta en esta Administración

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

EL DILUVIO se vende en Madrid en el kiosco que «La Tribuna», diario gráfico de la noche, tiene establecido en la calle de Alcalá.

OBRAS:
El Rey de los carlinas y Revelaciones de Boet sobre la guerra civil (5 tomos), por Luis Carreras. . . 1'50 pta.
CIBIAS, con 40 láminas al acero. . . 2'50.
Se hallan de venta en esta Administración

PURGACIONES

Solo puede curarlas pronto y sin peligro usando las **GRAJEAS RUSAS ROVISOLFF** **10 días** años de éxito creciente! Tratamiento ordinario 15 días
Desconfie de todo producto irritante para su estómago y conducto uretral
Se remiten por correo certificado contra envío de ptas. 5
SEGALÁ, RAMBLA DE LAS FLORES, núm. 14 - BARCELONA

ESPECTÁCULOS

TEATROS

TEATRO CÓMICO Viernes, 9 de Septiembre de 1921, tarde y noche, beneficio de **LUIS CALVO**. — Tarde, a las cuatro y media. Colosal vermouth: — 1.º **El puño de rosas**, por ESTRELLA GIL, AMADA ALEGRE, JOSE PARERA, MIGUEL PEDROLA, LEDESMA y Beneficiado. — 2.º Las celebradas canzonetas PILAR ALEMANY y HELO FRANCH. — 3.º Las milongas del **Bianco y Negro**, por **MATIAS FERRET**, acompañado a guitarra por INES GARCIA. — 4.º **La moza de milas**, por ANTONIA FUENTES y **LUIS CALVO**. — Precios populares. — Noche, a las nueve y media. — 1.º **El falso médico**. — 2.º Única representación del primer acto de **El Pájaro Azul**, por CONGHITA BANULS, INES GARCIA, Srta. SEMBI, MARCELO R. ROBAL, MATIAS FERRET, ENRIQUE BEUT, ALBERO ROSIN, JOSE CASAS, ARAGONES, AMENGUAL y core general del Teatro Victoria, maestro AMADO CRISTIA. — 3.º Concierto a cargo de los notabilísimos artistas JOSE BRUNA, INOCENCIO NAVARRO, M. P. CARBONELL. — 4.º La notable canzonetista HELO FRANCH. — 5.º Las milongas del **Bianco y Negro**, por **MATIAS FERRET**, acompañado a guitarra por INES GARCIA. — 6.º **El puño de rosas**, por los mismos artistas de la tarde. — 7.º Presentación de la eminente canzonetista **Auración G. Parreño**. — **NOTA:** Sábado y domingo, últimas funciones de la temporada, representándose **La Mascota**, con un estupendo reparto.

TEATRO GOYA

Compañía **MARIA PALOU**. — Director, **FELIPE SASSONE**. — Hoy, Viernes, 9 de Septiembre a las diez noche. — **DEBUT DE LA COMPANIA**. Estreno de la comedia de Felipe Sassone. **LA NOCHE EN EL ALMA**
Mañana, sábado y domingo, grandes funciones tarde y noche.

TEATRO DE NOVEDADES
 Gran Compañía de Opereta, Zarzuela y Revistas

HOY, VIERNES, NOCHE, A LAS DIEZ Y CUARTO:

EXITO ASOMBROSO

del ensayo de la revista parisién en tres actos y nueve cuadros

EL PRINCIPE CARNAVAL

Nuevo triunfo del MAESTRO SERRANO. — El espectáculo más artístico, atrayente y vistoso posible. — Estupenda presentación en decorado, vestuario y atrezzo. — Mañana, noche, y domingo, tarde y noche:

EL PRINCIPE CARNAVAL

Gran Cafè de Novedades

Hoy, noche, en el espléndido jardín se proyectará el mejor programa de cine. — Todas las noches, colosales estrenos. — Grandes películas de episodios
 Por 40 céntimos CAFÈ, GOTAS, CINE y UNA DELICIOSA TEMPERATURA

TEATRO BOSQUE

Tournée de la compañía del Teatro Catalá Romea. — Hoy, viernes, noche, a las diez: El paso de comedia de los señores Almerich y Pous Vincent *El vi trisi* y la farsa en tres actos, con ilustraciones musicales, escrita por Alejandro P. Maristany sobre una fantasía inglesa. **L'amor d'una princesa** Mañana, sábado, a las cinco, matinée a precios populares: **La Ventafochs.** Domingo, últimas funciones y despedida de la Compañía: Tarda, a las cuatro y media, y noche, a las diez: **LA VENTAFOCHS** y **El somni de la Ignocencia.**

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE - Plazadel Teatro, 4. - Teléf. 5125 y 4736-R.

Todos los dias, tarde y noche:

DANCING

Fredy Moro, Julia Madriles, Aguayo, Flor de Alejandria, Elena Andrés, Hermanas Rubio

RESTAURANT A LA CARTA A TODAS HORAS — CUBIERTOS ESPECIALES DE 8 A 10

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Estupendo programa de Cine, Varietés y Atracciones para mañana, sábado, tarde y noche

THE HORBECK BROS

excentricos saltadores. — Escena cómica militar

LOS CINCO VILLAS

Rondalla aragonesa musical. — Jotas, cantos y bailes

TROUPE LOS BELDAS

acróbatas a la balanza. — Número de primer orden

LOS

SANTO-FERRY

Renombrado duetto cómico original

ELDORADO

TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE

MERCEDES SERÓS

TEATRO TIVOLI

TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE,

THE GREAT CARMO

EN SU VARIADO PROGRAMA DE CREACIONES NIGROMÁNTICAS

TEATRO TIVOLI

Gran compañía de Circo Ecuestre y THE GREAT CARMO. - Directores: GONZANA y PEREZOFF

Tarde, a las cinco. - Magnífico matiné a precios populares. - Butacas a pesetas 2 y 1.50. - Noche, a las diez. - SOBERBIOS PROGRAMAS

ROPER BROTHERS, equilibristas de altura.

DEBUT - THE FRANK'S - DEBUT

DEBUT - Potpourri Gimnasta - DEBUT

PIPPO y SEIFFERT

Los graciosísimos
clowns y augustos

ANTONET y BEBY

El espectáculo más grande del mundo

THE GREAT CARMO

en su variado repertorio de creaciones nigrománticas

CARMO mágico chino.

CARMO nigromántico persa

CARMO transformador.

Los sensacionales y misteriosos ejercicios

EL TRONO MARAVILLOSO y EL ESPIRITU DEL HAREM

CARMO con su menagerie de leones, tigres, panteras, caballos, elefantes, etc. y su numerosa troupe compuesta de más de 30 personas, 30.

Mañana, tarde, matiné a precios populares. - Noche, a las diez, soberbios programas por todas las atracciones, los clowns y THE GREAT CARMO con sus nuevos trucos. - Todos los días, tarde y noche: THE GREAT CARMO. - Se despacha en contaduría.

Domingo, tarde y noche, grandes programas.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado QUINTETO VILA.

Económico y esmerado servicio a la carta. - HELADOS DE TODAS CLASES. - HORCHATA VALENCIANA. - Servicio de automóviles especial de la casa

Precios económicos

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes, tarde y noche, sesiones extraordinarias de cine. - Proyección de las hermosas películas

Odio venecido. - La nerviosilla. - Las dos hermanas. - Cinco mil dollars por EL

y los episodios 11 y 12 de la gran serie americana

LA GRAN JUGADA

ELDORADO

Viernes, sábado, domingo y lunes

ÚLTIMOS CONCIERTOS

por la famosa diva

MERCEDES CAPSIR

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, viernes, Gran Moda. - Programa colosal. - Interesantes películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. - Gran éxito de la colosal película dramática. **En las redes de la intriga,** proyectándose: **- José no**

es de Ley, asunto cómico. **- El otro diamante,** colosal película. **- El impos-**

tor, hermosísima película de interesante argumento. **La gran jugada,** proyectándose el noveno y décimo

Éxito clamoroso de la interesantísima serie

EN EL TEATRO MARINA gran éxito de la notable atracción

LOS VILLASIUL

SALÓN CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA. - Hoy, viernes, Moda: El estreno **La siebre aventura,** preciosa comedia. - **Por el nombre de una dama,** reprise, por Constance Talmadge. - **Ardides de detective - Miradas asesinas,** cómica. - Domingo, noche: **De rigoroso incógnito,** por Charles Ray. - Pronto, inauguración de la temporada de invierno con las grandes novedades del Programa Ajuria.

ELDORADO

COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media. - SECCION SELECTA. - Magnifico programa. - Proyección de notables películas.

Gran cuadro de atracciones

ORIGINAL DORLANS - MARIA PUJOL - KAMAKURA - MAUD & HARRY - LES 3 BARTROS y la gentil artista

MERCEDES SERÓS

NOCHE, A LAS DIEZ. - MAGNIFICA SESION DE ARTE. - COLOSAL ESPECTACULO.

I Parte

Cine

Original Dorlans

Maria Pujol

Kamakura (despedida)

Maud and Harry

II Parte

CONCIERTO por la famosa diva

MERCEDES

CAPSIR

que habiendo demorado su salida para Italia hasta la próxima semana, a instancia de la Dirección y en su deseo de corresponder a la simpatía de este público, se ha prestado gustosísima en dar una última

SERIE DE 4 ÚNICOS CONCIERTOS

III Parte

LES BARTROS

y la monísima y notable artista

MERCEDES

SERÓS

Mañana, sábado, noche y domingo, tarde y noche. - EL RECORD DE LOS PROGRAMAS.

MERCEDES SERÓS

DORLANS - KAMAKURA
PUJOL - MAUD - HARRY

MERCEDES CAPSIR

En breve: SUZY AND WILLY - JENNY AND WHISKY - PILAR MONTEMAR - MEDINI TRIO

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, viernes, Gran Moda. Escogido y variado programa

Salustiano, chistosa comedia de gran risa.

rápido, emocionante cinta de éxito ruidoso.

Misterios de Venus, grandioso drama alemán, de éxito colosal, 11 y 12 episodios de la muy aplaudida serie

- La gran jugada, risa continua, por EL.

Cinco mil dollars, programa. - Domingo, noche, estreno: 13 y 14 episodio de LA GRAN JUGADA, y otros importantes Estrenos.

- El As, por

- El correo

Mañana, sábado, extraordinario programa. - Domingo, noche, estreno: 13 y 14 episodio de

TEATRO DORÉ

Hoy, viernes, Grandioso éxito de las atracciones. TARDE, a las cuatro y media. Butaca, 1 peseta. General, 0'50 ptas. NOCHE, a las diez: 1.ª Sinfonía 2.ª La grandiosa película de arte Aguinado de amor. - 3.ª The Chantam's, musical. - 4.ª Tina Bertini, bailarina clásica. 5.ª Chimento, cómico moderno. - 6.ª Profesor Rambeau, con sus 22 artistas irracionales. - 7.ª La estrella canzonetista

CASILDA VELA

Riquísima presentación. - Repertorio exquisito.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, viernes, tarde y noche. - Grandes sesiones de cine. - Proyección de hermosas películas

Odio vencido - Actualidades Gaumont - Cinco mil dollars por EL - Chouquette y su As y

LA NERVIOSILLA

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

Hoy, viernes, grandioso programa de éxito inmenso y largo metraje.

11 y 12 episodios de la admirable serie norteamericana

LA GRAN JUGADA

Emocionantes escenas en 15 episodios, grandiosa presentación.

El extraordinario film de 1,750 metros

El grandioso cine-drama de 1,900 metros

La colosal película de 1,700 metros

La graciosísima cinta cómica

Las dos hermanas

El odio vencido

Chouquette y su As por SALUSTIANO.

Cinco mil dollars por «EL».

Domingo, noche: Estreno de los episodios 13 y 14 de La gran jugada. - Jueves: Estreno del 15 y último episodio de La gran jugada. 1.ª y 2.ª libros de la magna serie en 9 libros MATHIAS SANDORF y otras.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, viernes. - Continuamente éxitos. - Siempre seleccionados programas.

La grandiosa serie trágico-dramática dividida en dos jornadas

EN LAS REDES DE LA INTRIGA

Proyectándose la primera, interpretada por la gran actriz CECIL TRIAN

ERRORES

Selecta producción alemana por la eminente HENNY PORTEN

- Ignorado abismo

del programa americano de la marca «FOX»

EL MARIDO DE LA ACTRIZ

por el gran cómico MAR SENNET

- Vestido color de langosta

cómica

- Actualidades Gaumont

Domingo, sesión matinal de 11 a 1, con estrenos. - En las redes de la intriga 2.ª y última jornada. - La trágica de Juan Price, gran risa. - TARDE, escogido programa. - NOCHE, estreno, La cara recortada, sensacional drama producción alemana.

BAILES

GRAN IMPERIO

Ronda San Pablo, 34 y 36. Teléfono 5,450-A - Verdadero Salón de Alegría. - No existe otro en España donde 150 hermosísimas taraguitas, al son de una celebrada Orquesta Americana ejecuta lo mejor en lo bailable, todas las tardes y noches. - No dejéis de visitarlo, borasteros y navegantes. - Alegría, amor y juventud. - se encuentra en este amplio y hermoso local.

GRAN PAY-PAY :- El centro recreativo más importante de esta capital. Espléndida TERRAZA

DEPORTES

PARQUE

Hoy, viernes, 9. Extraordinario concierto. - Monumentales atracciones. - Café-Restaurant. Cubiertos desde 750 pesetas
Entrada de Paseo, 10 centimos

Mañana, sábado, GRAN VELADA de

BOXEO

3 INTERESANTES COMBATE, a 4 rounds de 3 minutos.

PARQUE

TURO PARK

Bellísimos y saludables jardines. Las mejores atracciones que se conocen.

Hoy, noche

VIERNES DE MODA

Carreras de cintas en la pista del Witching-Waves con dos magníficos premios
Conciertos Jazz-Band VERDURA

Café-Restaurant. Servicio de primer orden por cubiertos y a la carta.

Servicio de Autos-Omnibus Plaza Cataluña (frente al Circulo de Cazadores) Turó-Park, al precio de 150 Viaje y entrada.

Entrada de paseo, UNA PESETA

NOTA: Mañana, sábado, día 10, INAUGURACIÓN DEL

ENVELAT MONUMENTAL

MUSIC - HALLS

PROPIETARIO : FRANCISCO BILXÓ

EDEN CONCERT

DIRECTOR : LUIS CORZANA

ASALTO. 12 - TELÉFONO 3332-A

CUBIERTOS EXTRA

a 6 pesetas

con 3 platos a elegir de la carta y sus entremeses servidos en la

ELEGANTE PLATEA

SOLO de 9 a 10 DE LA NOCHE

DE 5 Y 1/2 TARDE A 4 DE LA MADRUGADA

DANCING CONTINUO

2 - ORQUESTAS - 2

- Y -

50 - BELLAS ARTISTAS - 50

AVISO

EL FOYER, hasta el 22 del corriente mes, queda instalado en el SOBERBIO SALON DEL ENTRESUELO para poder terminar las obras de embellecimiento de la ELEGANTE PLATEA

El viernes, 23 de Septiembre, INAUGURACION DEL ESPECTACULO. - Sorprendentes novedades y célebres ATRACCIONES
APERITIF - DINER - TANGO GRAN RESTAURANT SERVICIO DE CUBIERTO Y CARTA A TODAS HORAS

MONTE-CARLO - Asalto, 26 - Teléfono 4347 - A

GRAN EXITO DE

MASCOTA :: PILAR MATA
BALBINA VALVERDE

EXITO DE LA NOTABLE CANZONETISTA

ROSITA DE HARO

NOVELTY MARQUES DEL DUERO, núm. 83

GRAN EXITO DE LA BAILARINA

EXITO DE LA HERMOSA

EXITO DE LA SIMPATICA RUMBISTA
CHARITO

MARI-FLOR

Lola Montiel
notable rumbista.

L'AS

GRAN MUSIC-HALL

Marqués del Duero, 100 y 102

TELÉFONO 4906 A

DIRECTOR ARTÍSTICO:

J. de la TORRE

Hoy, viernes, 9 Septiembre
ESTUPENDO PROGRAMA INTERNACIONAL

LOS CUATRO ÉXITOS MONUMENTALES DEL DÍA
las estrellas de L'AS

CARMELITA DELGADO

Clásica ballarina española

CLARA MILANI

Notable canzonellista

CAROLINA DE LA RIVA

Genial danzarina

Asunción G. Parreño

Emperatriz del couplet

: El local más chio de España :
El mejor programa de Barcelona

Por las tardes precios populares

Consumación usual en butaca **1** peseta

Perlita - Dohuyss - Estrella Dominguez

DE

HOY DEBUTS

90-ARTISTAS Y TANGUISTAS-90

APRÈS MINUIT - SOUPER DANCING

Orquesta TZINGANES VIDAL
ENTRADA LIBRE

Domingo por la tarde
VERMOUTH DANCING en la platea

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm 3329.

Domingo, de once a una de la mañana

VERMOUTH POPULAR

Tomando parte la

TROUPE IBÉRICA

Exito del número de gran presentación ESCENAS CUBANAS

Todos los días, Aperitif Souper Tango, - Cubiertos especiales a cinco pesetas. - De 7 y 1/2 tarde a 10 noche.

ROYAL CONCERT

- MARQUES DEL DUERO, 106 Y 108 -

MUY PRONTO: IMPORTANTE DEBUT

EXITO NIÑA ALHAMBRA

CARMEN RODRIGO

Todos los días Exito de la canzonista

GRECO

Crónica diaria

Las rayas borradas

Una de las cosas que el público y la Prensa barceloneses no perdonarán jamás... así convierta las piedras en pan y a los más discolos en apóstoles de fraternidad sublime, es la forma alocada, absurda e injusta con que se ejecuta la previa censura a la que estamos sujetos, como vergonzosa excepción en toda España.

¿Por qué no se puede decir en Barcelona lo que se dice en Madrid y en toda la nación? He aquí el continuo e indignado interrogante que dirigimos a diario y que no ha tenido contestación porque no puede tenerla. Porque cuando el capricho, el criterio mezquino o las conveniencias personales del censor suplantian a la verdad y a la justicia, no se puede aducir más alegato que un trazo de lápiz rojo.

Cataluña, como el resto de España, está dando para la famosa campaña de África sus hombres y su dinero; rivaliza en generosidad y patriotismo con todas las demás provincias, incluso con Madrid, y a esa conducta loable, digna, ejemplar, se le contesta escamoteándole noticias, dejándola en las dudas más angustiosas, no considerándola digna de saber lo que

ya conocen hasta las últimas comarcas de la Península.

Cada raya que aparece borrada en las crónicas de África es un bofetón dado en el noble rostro de Cataluña. Cualquiera diría que allí radica un terrible secreto de Estado del que no se puede hacer sabedores a los catalanes, como si fueran hijos espúreos de España.

¿Es que valen más esas rayas escamoteadas que nuestro dinero, nuestros hombres y la vida de nuestros hijos? ¿Es que estos factores tan valiosos se cotizan a precio distinto en Castilla que en Cataluña? Para la censura barcelonesa resulta que todo el mundo es indiscreto, antipatriota e imprudente menos ella. Como que ha chafado la plana al ministro de la Guerra, al presidente del Consejo y al mismo alto comisario de Marruecos. Por lo visto nuestros censores lo harían mejor que ellos; pues que se vayan allá si es que creen estar en el secreto de una estrategia invencible.

Esas "rayas borradas" no deben aparecer más; son un insulto a la dignidad y al patriotismo de Cataluña, que se merece un proceder más digno y más noble.

VISTA INTERESANTE

El fiscal pide pena de muerte para los dos procesados

El hecho de autos.

Ante la sección tercera de esta Audiencia provincial se celebrará dentro de breves días la vista de la causa instruida por el Juzgado del Sur, secretaría de don Silvestre Valls, contra Alfonso Miguel Martorell y Enrique Santiago Aga, presuntos autores del asesinato del operario panadero perteneciente a la banda del barón de Koenig Pedro Torrens Capdevila, la tarde del día 12 de Mayo de 1920 en la calle del Olivo. Los procesados se hallan en prisión preventiva y el Alfonso Miguel Martorell ha

sido procesado y penado en causa por disparo de arma de fuego y lesiones en un taller de ebanistería de la calle de Córcega en unión de Roque Borque Muñoz y Bernardo Mancho Ibert.

Conclusiones

El fiscal, don Diego Medina, formula del hecho las siguientes conclusiones:

"Pedro Torrens Capdevila, no obstante pertenecer al Sindicato único en el ramo de alimentación, había prestado determinados servicios de confidente a la policía gubernativa y conocía aquella circunstancia de los afiliados a dicho Sindicato, resolvieron tomar cruenta venganza de infidelidad de Torrens, y, para ejecutarla, puestos de acuerdo los procesados Alfonso Miguel Martorell y Enrique Santiago Aga, le llevó el Enrique Santiago la tarde del 12 de Mayo de 1920 por la calle del Olivo, de esta ciudad, donde se hallaba apostado el Alfonso Miguel Martorell, y los dos hicieron contra Torrens, cuando éste estaba to-

talmente desprevenido, varios disparos de arma de fuego, con los que le causaron cuatro heridas en distintas regiones anatómicas, de las que dos, que interesaron la nuca y región dorsal, eran mortales de necesidad, y ocasionaron inmediatamente la muerte de Pedro Torrens."

Calificación del delito.

Los hechos relatados constituyen un delito de asesinato, que califica la alevosía que define y sanciona el artículo 418 del Código penal.

Del expresado delito son responsables, en concepto de autores por participación directa, los dos procesados, Enrique Santiago Aga y Alfonso Miguel Martorell.

De los hechos relatados en las conclusiones, además de la cualificativa, concurre la circunstancia agravante de efectos genéricos, 7.ª del artículo 10 del Código Penal.

Penas de muerte.

Han incurrido los procesados en la pena de muerte, que se ejecutará en la forma prevista en el artículo 102 del Código penal, y, en caso de indulto, en la acesoria, inhabilitación absoluta perpetua, si no le fuere especialmente remitida y en el pago de las costas, debiendo la Sala decretar al comiso de las armas intervenidas.

En cuanto a la responsabilidad civil, no se establece, por no ser conocida persona a quien atribuir el derecho a la indemnización de perjuicios por la muerte de Pedro Torrens.

Testigos propuestos.

Ascienden a doce los testigos propuestos por el fiscal.

Las defensas.

El letrado don Ramón Soler Casola, nombrado de oficio para la defensa del procesado Alfonso Miguel Martorell, se limita en sus conclusiones a negar la culpabilidad de su defendido en los hechos y no designa testigo alguno de descargo, pidiendo la absolución del procesado.

La defensa del procesado Enrique Santiago Aga no está todavía nombrado.

La situación actual

Estalla una bomba en Badalona

El miércoles por la noche hizo explosión un artefacto en Badalona que había sido colocado en la ventana de la casa número 44 de la calle de San Bruno, según a la de Prim.

La fuerza explosiva del artefacto causó destrozos en la raja y vidrios de la casa, viéndose en la pared numerosas impregnaciones.

El ruido de la explosión causó gran alarma entre el vecindario.

Acudió al lugar del suceso numerosa policía, que con diligencia comenzó a investigar el caso.

Breviario laico

Cabos sueltos

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

En la casa donde ocurrió la explosión tiene su despacho el señor Curet, propietario de unas canteras de cemento.

También acudieron al lugar del suceso las autoridades, informándose del hecho y empezando seguidamente la práctica de las diligencias para lograr descubrir a los autores del atentado.

Detención

En Palma ha sido detenido Juan Font Riutort, reclamado por el gobernador civil de Barcelona.

Vivía en Palma desde el mes de Febrero último.

Antes tuvo su domicilio en esta, donde fué detenido, siendo algún tiempo después puesto en libertad.

De alta

Ha sido dado de alta el agente aspirante de policía don Angel Muñoz, que, como recordarán nuestros lectores, fué herido en el tiroteo que hace unas semanas sostuvieron los agentes de policía con varios individuos en las inmediaciones de la estación de Hostafranchs.

Consecuencia de la herida que sufrió, el señor Muñoz ha perdido el ojo derecho.

Consejo de guerra

En Mataró se constituirá en breve el Consejo de guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Juan Cot, Josefa Cot y Carmen Guriva, procesados por el supuesto delito de insulto de palabra a fuerza armada.

De subsistencias

Escasean en nuestros mercados algunos artículos, habiendo ya la inspección provincial de abastecimientos de esta provincia telegrafado al ministro de Fomento haciéndole notar los enormes perjuicios que en los momentos actuales causarían la falta de las subsistencias cuya escasez empieza a sentirse.

Por lo pronto se ha pedido al ministro que no sea ampliada la exportación, concedida por real decreto en Abril último, de 4,000 toneladas de alubias, la mayoría de las cuales salieron para Francia y de allí para Rusia.

Asimismo se pedirá, tal vez hoy, por este Gobierno civil, que queden suprimidas las autorizaciones para la salida de esta provincia de arroz, aceite y patatas.

LA ORIENTACION PROFESIONAL

II Conferencia de Psicotécnica

El Instituto de Orientación profesional activa los trabajos preparativos de la próxima conferencia de Psicotécnica que va a celebrarse en esta capital a últimos del corriente.

A las adhesiones anteriormente recibidas han de juntarse otras del país y del extranjero. Ultimamente han prometido su asistencia el doctor Ferrari, del hospital para enfermos mentales de Bolonia; el doctor Liebenberger, director de la Oficina municipal de Orientación profesional de Berlín; el profesor Piorkowski, jefe de Psychotechnique Laboratorium de Berlín; el doctor Lafora, director del Laboratorio de Fisiología cerebral de Madrid, y una delegación del Instituto de Medicina Social de Madrid; el doctor Aloyse Robert, del Institut d'E. Metz de Dommeldange (Luxemburgo); el profesor Jaederholm, profesor de Psicología en Güttenburgo; el señor Eric Farmer, investigador de la Oficina de Investigaciones de la Fatiga industrial; el doctor Wayenburg, de Amsterdam, y el profesor Osimo, de la Humanitaria de Milán.

Los especialistas extranjeros que no podrán asistir a las sesiones por razón del cambio, remitirán interesantes comunicaciones para la conferencia y solicitan que les sean remitidas en su día las publicaciones que compendian los debates sobre las materias que integran el programa.

No sé yo los puntos que en otros órdenes de la actividad caiza el señor gobernador; pero haciendo finales de película es un gerifalte.

Habíamos quedado en que iban dándose al público en el cine municipal los episodios de una serie titulada "Los misterios del Matadero". De alguno de ellos, como el llamado "La unificación de compras", he hablado aquí varias veces con el debido elogio.

Como pasa siempre en toda serie americana que se estime, el protagonista, llámese Eddie Polo o Antonio Moreno, lucha con un enemigo poderoso. Al protagonista le zurrarán defectivamente en el final de cada episodio; pero se rehace al principio del siguiente y esperamos ansiosamente que en el episodio final haga cisco a su adversario y se case con la intrépida joven americana que le ha ayudado en su empresa, y a la cual y en clase de anticipo reintegrable, ha cubierto de apasionados besos durante toda la serie. Es un espectáculo altamente moralizador, porque la virtud triunfa, como debemos desear todos los señores morigerados, y porque los besos del protagonista son santificados al final por un cura protestante, vestido de levita y con aspecto de prestamista, el cual casa al héroe intrépido y la joven besuqueada en un periqueta.

En "Los misterios del Matadero" no se ha faltado a la tradición. Poníamos que el señor gobernador venía a ser el Antonio Moreno de esta serie, y su enemigo un señor Olivella, de quien oigo decir pestes cada vez que hablan de la carne y del que sólo sé que debe de ser una formidable anguila.

Han ido pasando los episodios de "Los misterios del Matadero", y ya desconfiábamos de que Antonio Moreno o, si se quiere, el señor gobernador, lograra retener la anguila. Pero se ha proyectado el último episodio, que bien puede titularse "A vomitar locan o el descuaje de Olivella", y Antonio Moreno ha quedado como los propios ángeles.

Antonio Moreno, digo, el señor gobernador — que tiene sobre aquél la ventaja de que mientras hace película no se distrae besando a nadie — ha hecho luz en estos tenebrosos misterios del Matadero. Y ha averiguado que los abastecedores cobraban las reses a los cortantes a precio superior al de tasa — y de aquí la carestía de ella — y que lo de la "unificación de compras" era una pura mandanga, como venía demostrando tiempo hace el modesto capellán que esto escribe, sin que nadie le hiciera caso.

Averiguado esto por el señor gobernador, era cosa de coser y cantar hacer el final de la película. Nuestro intrépido Antonio Moreno acogió a los abastecedores y les hizo vomitar veinticuatro mil duros que habfan cobrado de más y que nosotros tenemos de menos, y arrojó por la ventana a la vieja alcahueta llamada "Unificación de carnes".

Como detalle artístico, que nunca falta en las películas americanas — y en las españolas cuando están bien

hechas —, el señor gobernador ha invertido o va a invertir los veinticuatro mil duros que ha extirpado a los abastecedores en bonos, precisamente de carne, para gentes necesitadas.

Hay en este detalle un grano de ironía que nos descubre en el señor gobernador una faceta de humorista que desconocíamos.

El respetable público que ha seguido con interés — que para los abastecedores y la anguila ha debido de ser superior al ochenta por ciento — el desarrollo de esta serie de "Los misterios del Matadero", se hace lenguas de la posturita en que ha quedado el Ayuntamiento, que hace tiempo debió hacer lo que ahora ha hecho Martínez Anido, y, sobre todo, la Comisión de Abastos, llamada a entender en estas tracamundanas del Matadero.

El respetable sonrís y repite con Hamlet:

— Hay algo en Dinamarca que huele a podrido.

Y en otras porciones del planeta que no son Dinamarca.

Señor Censor de mi alma:

no tiene así de pizca de sentido, tacharme algo que yo decía en mi último "Breviario" sin sombra de malicia. ¡Si aquello era inocente! si aquello no tenía trastienda, ni dobleces, ni cólera, ni ira, y hasta pudo decirse pegado en las esquinas y casi leerse en una pensión de señoritas! ¡Puñales! ¿es que vamos a pasarnos la vida copiando sólo trozos de la sagrada Biblia? Pues ¡por la Biblia en pasta! que pasa la medida lo que pasa, y si sigue me voy, con los que emigran a América, y escribo sin nadie que lo impida un canasto de horrores y su merced se chineha y haciéndolo me hincho y quedo siempre oncoima. ¡Caray con la censura tal como aquí se estila! Pero ¿es censura esto o bien una novicia que de nada se asusta y por nada remilga, y hace dengues al aire, tiene flato y suspira y cree ver en todo tendencia y picardía? Pues ¡sí que estamos frescos con este sistemita!

Cada vez que al salir de Palacio el señor La Cierva, ministro de la Guerra, le preguntan los periodistas algo sobre política, contesta invariablemente:

— No sé nada, no estoy enterado de nada. Soy un hombre eminentemente militar y nada más.

Sabíamos hasta hoy que La Cierva era abogado.

Pero ahora y en vista de sus manifestaciones y de su silencio sobre temas políticos, sabemos que es militar, nada más que militar.

¡La Cierva, general!
Y de la "reserva", porque no dice una palabra acerca de lo que le preguntan.

FEDERICO URRECHA.

En la Audiencia

SALA DE VACACIONES

Sesalamientos para hoy.

Juzgado de la Audiencia. — Estafa. — Procesado, Felipe Gutiérrez y otros (oral).
Juzgado de la Audiencia. — Hurto. — Procesado, Vicente Albors (oral).

POR LOS JUZGADOS

Lo cotidiano.

El Juzgado del Norte, secretaria del señor Salvá, instruyó durante la última guardia 12 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia un detenido.

Le sustituyó el de Alarazanas, secretaria del señor Roig Rovira.

En libertad.

El Juzgado de Alarazanas, secretaria de don Cándido García Gaamaño, ha decretado la libertad del esquilador Manuel Reyes Cortés, que se hallaba en la Cárcel Celular acusado de haber presentado una denuncia falsa al objeto de lograr la detención en esta ciudad de una amante suya llamada Joaquina Costa Lloria, a quien quería llevarse su esposo hacia la República vecina.

Uno que se va y otro que viene.

Se ha encargado del despacho del Juzgado de la Concepción el juez municipal don Carlos de Odrizola, por haber cesado en dicho cargo don Rafael Luque Ayllón, que va de magistrado a la Audiencia de Granada.

Para ocupar la vacante que deja el juez de la Concepción ha sido nombrado don Luis de la Serna Ruiz.

Dicho señor, en la actualidad, era magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo.

Autos de procesamiento.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión preventiva contra la prostituta María Ruiz López, acusada de ser la autora de la sustracción de una sortija de oro valorada en 90 pesetas y 34 en metálico a Ramón Espinart Batet, en ocasión de ir ambos a expansionarse a una posada de la calle de Barbá.

También se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Marcos Saavedra Domínguez, acusado de cometer actos reñidos con la moral ceca de la joven Isabel Arniel Nogales en la calle de Ali-Bey.

Tanto a uno como a otro procesado para obtener la libertad provisional se les exigen 500 pesetas de fianza en metálico.

Y, finalmente, se ha hecho lo propio contra el guardia de seguridad Juan Carratalá, acusado de haber maltratado de obra a su esposa, amenazándola de muerte.

Autopsia.

El médico forense doctor Luanco ha practicado la autopsia a los cadáveres de Amor Willy y un señor alemán también que se suicidaron por asfixia en una fonda de la calle de Zurbarán el domingo último.

El cadáver del caballero no ha sido identificado todavía.

Citaciones.

En actuaciones criminales se cita por diversos Juzgados a José Ros Misé, Mercedes Pibernat Monllé, Rafael Gutiérrez, un sujeto apodado "Romerín", Andrea Esmer Ferrando, José Gómez Martínez, Sebastián Martínez Caballero, Catalina González, Salvador González, Francisco Fernández, María Piermi, Bautista Grau, José Clemente Boti, Salvador González, Carlos Lorent, Manuel Barroso, Félix Gómez, Olga Gabau y Francisco Castellá.

El alijo del parque Güell

¡Señores concejales!

La amañada proposición de venta hecha al Ayuntamiento, dice así:

"Excelentísimo señor:
Los infrascritos, don Eusebio Güell y López y don Felipe Bertrán y Güell, presidente y secretario respectivamente de Urbanización Güell S. A., en representación de la misma nos dirigimos a Vuestra Excoelencia para hacer una proposición al objeto de que el Ayuntamiento de Barcelona adquiera los terrenos de esa Sociedad de la urbanización denominada Park Güell y los con éste lindantes denominados Bosque de Vallcarca.

Esperamos que las condiciones fundamentales de esta proposición llevarán al ánimo de V. E. y del Consistorio la impresión de que más que la persecución de un aliciente económico, aunque parte el ofrecimiento de una Sociedad mercantil, es esta proposición reflejo del deseo de sus socios de ofrecer a la ciudad de Barcelona facilidad de adquirir el aludido parque, antes de tomar resoluciones que imposibilitaran su aplicación a tal fin.

En nombre, por tanto, de la S. A. Urbanización Güell, tenemos el honor de dirigirnos a V. E. para proponerle la adquisición por el Municipio de los terrenos de esta Sociedad de la Urbanización denominada Park Güell y la con ella lindante, denominada Bosque de Vallcarca, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º El Ayuntamiento se obligará a respetar por siempre la actual denominación de Park Güell.

2.º Nuestra proposición comprenderá todos los terrenos denominados Park Güell y los con éstos lindantes en la vertiente de Vallcarca, comprendiendo en total una extensión aproximada de tres millones de palmos.

3.º Quedan incluidos en el ofrecimiento anterior todas las obras de construcción urbana, la gran plaza o teatro, fuentes, porterías, etc., así como la casa sita en el terreno de Vallcarca y el manantial de agua medicinal denominada "Sarva".

4.º El precio total será de 3.500.000 pesetas (tres millones quinientas mil pesetas).

5.º El Ayuntamiento deberá dar su conformidad o negativa a esta proposición en el término de treinta días, a partir de esta fecha, pasado el cual esta Sociedad se considerará libre de todo compromiso.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Barcelona 25 de Febrero de 1921.—El presidente, Eusebio Güell y López.—El secretario, Felipe Bertrán y Güell.

Excelentísimo señor alcalde constitucional del Ayuntamiento de esta ciudad."

El mes de Febrero es nefasto para el Erario municipal. En el del año 1909 fueron ofrecidas cinco distintas superficies telúricas al Ayuntamiento con destino a parques municipales, que fueron rehusadas, a pesar de

ser ventajosas por sus precios y condiciones pareables... No había proxenetes para el kallipunan edililiguero, y por ello fueron desestimadas.

En 25 de Febrero de 1920 el Consistorio cometió la enorme dilapidación de 3.780.000 pesetas en la adquisición de los inservibles terrenos de procedencia Miralles, y el otro mayor de su alijero de la adquisición a 25 kilómetros de Barcelona de unos terrenos que, costándole al gerente de la Empresa Fomento de Obras y Construcciones 23.500 pesetas, los vendió al Ayuntamiento al precio de 660.450 pesetas, con la monserga de la creación de un parque municipal.

En 25 de Febrero de 1921 los poseedores del parque Güell, sintiéndose muy desaprensivos, tienen la osadía de presentar al Ayuntamiento la precedente proposición de venta.

¡Señores concejales! Fijaos bien en los términos de dicha oferta. Dicen aquellos oferentes que hacen la proposición "al objeto de que el Ayuntamiento adquiera sus terrenos". ¡Cuán ridícula es la soberbia plutocrática! Añaden que su proposición "es reflejo del deseo de ofrecer a la ciudad facilidad de adquirir el aludido parque antes de tomar resoluciones que imposibilitaran su aplicación a tal fin..." La pura verdad es que después de tener en los caminales del parque, durante mucho tiempo, multitud de postes con unos cartelones en que se lee "Terrenos para vender o asensar", se convencieron de que nadie quería comprar ni asensar un palmo más de terreno, y entonces, en un arranque de pseudo patriotismo, intentaron cargar el muerto a la ciudad, de acuerdo con la Liga y el capitán Maynés... También con la estólida exigencia de que el parque jamás se pueda llamar municipal, y que el Ayuntamiento dentro de los treinta días deberá dar su conformidad o negativa... Claro; quien vende en esa forma es natural que lleve prisa, como quien los vende averiados, y más, si los vende a un precio siete o diez veces más del corriente.

Por fin, señores concejales, lo más sospechoso y vituperable de la transcrita proposición cesaríana es el hecho de incluir en la oferta de venta todos los terrenos del parque Güell y Bosque de Vallcarca, sin excluir las diversas superficies telúricas que están vendidas, donadas y asensadas, sin ni siquiera hacer mención de los gravámenes intrínsecos y ex intrínsecos y de las servidumbres pasivas que pesan sobre dicho terreno. ¡Ni los fenicios, ni los judíos!

Todo eso revela mala fe, como la revelan los talados dictámenes de la Comisión de Fomento y el informe del novel arquitecto liguero, don Nicolás Rubió y Tudorí.

¡Ojo, pues, señores concejales, pues gato es el plato que os van a servir!

Lo de Marruecos

Soldado muerto.

Comunica el comandante general de Larache que en el ataque a la posición de Arba-Arcoia murió el soldado Francisco Vidal Llorens, de esta capital.

Aviador italiano.

En Capitanía general se ha presentado el aviador italiano don Rodolfo Martinelli ofreciendo sus servicios, en donde convenga, a las autoridades militares, renunciando a todo emolumento y corriendo todos los gastos por su cuenta.

Los legionarios.

Entre los últimos legionarios que salieron para Melilla figuran varios súbditos alemanes, uno de ellos ex capitán del ejército tunésco.

El general Weyler.

En el vapor correo "Jaime I" llegó de Pal-

ma de Mallorca el general Weyler acompañado de su hijo Fernando.

Pasó parte del día en San Quintín de Mediona, regresando a primeras horas de la tarde para almorzar en casa de una familia amiga que le había invitado.

En el expreso regresó anoche a Madrid.

De una suscripción.

El teniente coronel del batallón cazadores de Alfonso XII, don Carlos Bosch, de guarnición en Vich, ha entregado, para engrasar la suscripción abierta con destino a las tropas de Africa, 1.973'65 pesetas, producto de un día de haber de los jefes, oficiales, clases de segunda categoría y asimilados y donativos voluntarios de las demás clases y soldados de dicho Cuerpo.

Los festejos de San Baudilio

La recaudación obtenida entre donativos, lómbola, postulaciones y sorteos con motivo del festival organizado en San Baudilio de Llobregat a beneficio de los heridos de Melilla asciende a 9.003'85 pesetas.

El Ayuntamiento de Manresa.

En su última sesión acordó el Ayuntamiento de Manresa conceder 1'30 pesetas diarias a los soldados de Manresa que quedan imposibilitados para el trabajo en la campaña de Africa, sin perjuicio de socorrer a las familias de los mismos.

Agua para los soldados.

Una Comisión de señoras de Tarragona, encargada de recaudar donativos para los soldados de Africa, ha acordado adquirir gran cantidad de agua de Vichy para poder aliviar las continuas indigestiones que debido al clima y a las agitaciones que de sí lleva consigo la guerra, sufren nuestros soldados en Marruecos.

Para el indicado fin la Sociedad de toneleros ha ofrecido los envases necesarios para poder transportar la mayor cantidad posible de tan rico mineral; pero la Dirección técnica del balneario que los señores Prats y Solé poseen en Caldas ha manifestado que son inservibles los envases de madera por destruir las cualidades terapéuticas de dichas aguas.

Entonces se ha pensado en envases de cristal, y para lograr dicho propósito, la Comisión ha hecho un llamamiento al vecindario a fin de que aporte el mayor número posible de botellas.

El tiempo

Ahora estamos bien.

No hace calor ni frío. Las lluvias han refrescado la atmósfera y la ropa blanca no se pega al cuerpo de los más propicios a sudar.

Los frioleros con un ligerísimo abrigo en la cama están en la gloria.

Lástima que los días acorten, por razones astronómicas y meteorológicas, pues la cerrazón del cielo obliga a anticipar el alumbrado. A pesar de esto, entramos en la mejor época del año. Temperatura templada y frutas exquisitas, que surten el efecto de laxantes. Pueden los médicos prolongar el verano.

Caen copiosos ohubascos, pero no tarda en abonanzar el tiempo, para repetirse el agua y así sucesivamente; pero no por ello se forma gran cantidad de barro en la calle.

Anteanoche las nubes nos obsequiaron con frecuentes rociadas, acompañadas de truenos y relámpagos. El tiempo se mantuvo metido en aguas durante la mañana de ayer; pero a medio día llegó a brillar el sol para cubrirse por la tarde, quedando el tiempo inseguro.

El mar estaba algo revuelto. La temporada de baños toca a su fin. Ahora viene el tiempo de las duchas inesperadas.

Por la noche cayó agua en abundancia.

Por si acaso no olvidar el paraguas.

Espectáculos

TEATROS

DORE.—Esta elegante sala de la Rambla de Cataluña abrió anteanoche de nuevo sus puertas con un notable programa de cine y variedades.

Fueron muy celebrados los siguientes números:

La pareja musical The Chatam's, que levantó una tempestad de aplausos al interpretar en el xilofón la sinfonía de "Poeta y Aldeano", de Suppé; la bailarina Tina Bertini, en varios bailes españoles; el actor cómico Ghimenti, que tuvo trucos muy buenos, y el profesor Rambeau, muy conocido del público por haber actuado años pasados en el circo ecuestre del Tivoli, y cuyos perros, monos y caballos hicieron pasar un rato delicioso a la concurrencia.

Finalmente, se presentó una canzonetista nueva, Casilda Vela, que viste con gran lujo, canta y dice con intención y ofrece en conjunto un trabajo fino y de buen gusto.

Fué igualmente muy aplaudida.—S.

El escándalo en el Matadero

Tras el castigo el perdón

A más de veinte mil duros ha ascendido la cantidad que a disposición del gobernador se vieron obligados los abastecedores a poner importe aproximado de los sobreprecios que, como habíamos expuesto, y con la protesta de los cortantes, venían cobrando estos mercaderes, creyéndose poder burlar las órdenes superiores, como hasta aquí han venido haciéndolo. Pero no todo deben de ser contratiempos, pues tras el esbozo del latigazo ha venido el bálsamo que quizás ya tenía preparado el señor Olivella, tan buen servidor de Antonio Fernández de Lugo.

Vamos hacia la reimplantación de la famosa unificación de compras, corrección y empeorada. Esto puede parecer un sueño, pero es una realidad.

El señor Olivella reunió en una dependencia del Gobierno civil a abastecedores, comisionistas gallegos y algunos cortantes, y expuso esto:

Que entendía que para solucionar el actual conflicto de las carnes vacunas, el único medio eficiente era la unificación de compras. Claro está que no tal como la había implantado el Ayuntamiento, les añadió con ademán apropiado.

Más claro, agua.

No sabemos hoy hasta qué punto la unificación de compras que se propone implantar el señor Olivella va a diferenciarse de la que, con muy buen acierto y con la ley en la mano, el gobernador civil acordó revocar. Las líneas generales que de ella conocemos nos dan derecho a poder afirmar que ésta, más que la otra, constituye una manifiesta infracción del artículo quinto del reglamento general de Mataderos vigente, pues, lejos de diferenciarse en esencia, lo que ahora se trata de hacer es un monopolio peor que el de entonces.

Autoriza esta afirmación el hecho de que tratase nada menos de anular el derecho de abastecerse por sí mismo a los cortantes que sacrifican por su cuenta. Este absurdo quedó aprobado en dicha reunión a indicaciones del propio delegado gubernativo en asuntos de Mataderos.

¿Así quiere el señor Olivella reducir el número de intermediarios? Y ¿con qué derecho va a verificarse tal anulación? Y, es más, ¿en qué se funda para ni tan siquiera intentarla?

Pues se funda, nada menos, en que como con la unificación de compras que se va a implantar los abastecedores tendrán reses para surtir de carnes a los cortantes, éstos

no tienen necesidad de sacrificar por su cuenta.

Y esto también está claro. Lo que no sabemos es si el señor Martínez Anido lo verá tan claro como lo ve el señor Olivella. O quizás lo verá con la claridad que lo vemos nosotros. Porque hay que tener en cuenta que cuando se hizo la recapta de cinco céntimos por kilo, una de las primeras gestiones que se llevaron a cabo fué la pretensión de anular, como hoy se pretende, el derecho a los cortantes de emanciparse del yugo absorbente de los abastecedores.

Pero hoy es mucho más difícil llegar a anular este derecho que en tiempos del señor Guerra del Río, en que sólo unos cuantos cortantes sabían prescindir del intermediario abastecedor. En la actualidad son muchos los que ejercen este derecho y Barcelona ha de agradecerles el no haber quedado sin carne en diferentes ocasiones que los abastecedores, con fines aviesos, trataban de simular conflictos para hacer presión sobre las autoridades. Además, estos cortantes no sólo ejercen el amparo de la ley, sino que también en virtud de recientes disposiciones gubernativas, que en nada han demostrado su desacuerdo, y que se nos antoja dudar mucho de que el señor Olivella logre llegar a posponerla a los intereses de Antonio de Marcos y de los abastecedores que se cobijan en su influencia en materia de proyectos monopolizantes.

Con los cortantes no va a hacer lo mismo que con los abastecedores de la "tarragada", que se han dejado expulsar del Matadero, así, "voluntariamente" y con gran regocijo de los que con toda esta serie de eliminaciones que se practican y se tratan de practicar, columbran una participación mayor en el negocio de la nueva unificación de compras. Con los cortantes, no. Los cortantes tienen el derecho legítimo de poder sacrificar, por su cuenta, en toda ocasión, tengan o no los abastecedores reses con que poder surtirles.

Luego que se ha tenido que castigar a los abastecedores por abusar de los cortantes sumisos a sus demandas, ¿todavía se querrá coartar la libertad de cuantos han sabido librarse de los gatuperios de tales mercachifles?

Esto fuera tras el castigo el perdón. Y con el perdón concederles el derecho de ponerse a la ciudad por monterá. Y esto no se puede tolerar.

Lo del Banco de Barcelona

Conforme anunciamos con gran antelación, ha sido suspendida indefinidamente la Junta de acreedores del Banco de Barcelona, convocada para el día 15 del corriente, en virtud de providencia del día de ayer, dictada por el juez del distrito de la Audiencia, señor González Andía.

Dicha suspensión ha sido motivada por un escrito presentado por la casa hijos de J. Baró y Pallarols, en el que se pide dicha suspensión y la nulidad de lo actuado en la suspensión de pagos.

El Juzgado ha nombrado interventor en la Comisión mixta formada por cuatro ex directores del Banco y cuatro acreedores, a don Joaquín Cabot y Rovira.

Conforme tenemos también dicho, la suspensión de dicha Junta obedece a la dificultad de congregarse a tan crecido número de acreedores como tiene el Banco suspendido, dificultad que trata de obviar mediante la publicación de un real decreto que asimile, a los efectos del Código de Comercio, el Banco de Barcelona con las Compañías, concesionarias de servicios públicos.

Dicha disposición se espera se haga pública a últimos de este mes.

Con dicha disposición bastará la mayoría absoluta, en vez de las tres quintas que prescribe el Código para las Sociedades mercantiles, para que tenga validez el convenio que proponga el Banco a sus acreedores.

Desgraciadamente la situación del Banco de Barcelona es hoy mucho peor que a raíz de la suspensión de pagos, por la considerable baja que ha experimentado el valor de las mercancías que tiene pignoradas. Mientras a raíz de la suspensión de pagos hubiera podido el Banco hacer frente a la casi totalidad de sus débitos, hoy los acreedores tendrán que sufrir una lamentable pérdida en sus créditos.

Los "meneurs" del Banco tendrán que reconocer hoy con cuánta razón hemos censurado en distintas ocasiones su pasividad y su falta de orientación.

Según nuestros informes, se trata hoy, una vez publicado el real decreto a que hemos hecho referencia, de quitar este asunto de manos del Juzgado, mediante acuerdo entre acreedores y accionistas.

Toros

Plaza Monumental

Cielo nublado

"Después de un interregno caluroso que nos hizo emigrar al Océano..."

Así Ernesto Jiménez empezaba ha tiempo una revista en "El Enano". Y el Grupo Ojén, después de ver las playas cantábricas, igual que el buen Ernesto, en la Monumental, de nuevo ocupa, al regresar, su acostumbrado puesto.

Esto ocurría en la novillada última. Ayer me parecía estar aún en Bilbao.

El "síri miri" que cayó en las primeras horas de la tarde parecía importado de la capital de Vizcaya.

El amigo "Azares" me había suplicado que le sustituyera por tener que asistir a un banquete.

Para banquete, el que se dió el Grupo Ojén en el Hotel Central de San Sebastián. Tuvimos la precaución de comer antes de visitar la ruleta del Gran Casino. Si llegamos a comer después de tal visita, el banquete hubiera sido bastante más modesto.

Servían la mesa unas muchachas vistiendo el traje típico del país, más listas que hechas de encargo. El vicepresidente segundo del Grupo Ojén, don José Blat, y el tesorero, don Antonio Vidal, las hablaban en vascuense a su manera, diciendo:

—No roseguis pa torrat" y "Corre, que ara arriba el Murri".

No entendieron una palabra.

Ayer tarde estaba el cielo plomizo, como el de la villa del Nervión. A pesar de esto, dejó la boina en casa.

Constitulan el programa seis toros de Esteban Hernández, que debían ser estoqueados por Sánchez Torres, Gallito de Zafra y Gaonita.

Sánchez Torres

Debutaba en Barcelona. Su nombre corrió de boca en boca entre la afición en Septiembre del pasado año a causa de la grave herida que en el muslo derecho le causó en Córdoba el 26 del citado mes un toro de Medina Garvey, el cual le cogió al dar el muñeco un pase con la derecha, corneándole aparatosamente y produciéndole gran hemorragia, que un médico cortó en el callejón.

Hubo que suministrarle cloroformo para hacerle la cura, que fue minuciosa, y después de limpiar la herida se le ligó la arteria, evitando el funesto desenlace, que parecía inminente.

Por temor a complicaciones hubo de quedarse el diestro en la enfermería de la plaza.

Gallito de Zafra

Debutó en esta plaza el 3 de Abril del corriente año, alternando con Pedrucho de Eibar y el infortunado "Ocejito". Los toros eran de Santa Coloma.

Vestía el debutante morado y negro.

Pasó con frescura a su primer toro, el tercero de la tarde, llamado "Farelero", y acabó con él de una hasta la mano, obteniendo ovación y oreja.

En el último tuvo menos acierto.

En conjunto, causó buena impresión.

Gaonita

Debutó en Barcelona, hallándose ausente de la ciudad condal.

No debió causar mal efecto cuando se le repite.

Los toros

Procedían de la ganadería de don Esteban Hernández, que antes perteneció al conde de Patilla, que en 1878 la compró a don Vicente Romero y García, el cual la poseía desde 1862 y era oriunda de la antigua de Zapata.

A nombre del conde de Patilla se lidiaron estos toros por vez primera en Madrid el 8 de Julio de 1883, siendo el que rompió plaza "Turco", cárdeno claro, bragado, corniabierto, fino y de muchas libras, el cual fué pleado por Bartolesi y Salguero, banderileado por Torerito y Bulo y muerto por Antonio Carmona (Gordito).

En Barcelona se lidiaron por vez primera el 24 de Septiembre de 1881, siendo el toro que rompió plaza "Luelto", refino, bragado, careto y corniabierto, el cual fué pleado por Manuel Calderón, Juanelito y un reserva, pareado por Juan Molina y el Gallo y muerto por Rafael Molina (Lagartijo).

Después de pertenecer la ganadería a don Esteban Hernández se han lidiado estos toros muchas veces en Barcelona.

Ayer, por no llegar los toros a su tiempo, fueron sustituidos por otros de Anastasio Martín.

Un cartelito

En la puerta principal de la plaza fué fijado un cartel anunciando que la función quedaba suspendida a causa del tiempo.

Los vendedores de cervezas y limonadas se quedaron con la mercancía.

Acostumbrado a la sidra y a la sagardúa, no la eché de menos.

La corrida del Liceo

Son en gran número las localidades vendidas en el Circulo del Liceo para la corrida de toros que se celebrará el domingo, 25 del actual, a beneficio de nuestro ejército de Africa, habiendo ofrecido importantes donativos los señores siguientes:

Señores de Milá, por su palco, 5,000 pesetas; la Empresa de la plaza de toros, por su palco, 1,000; don José Collazo, por dos sillones presidencia, 1,000; don Luis Martí Olivares, por un palco, 1,000; don Ricardo Conde, por un palco, 1,000; don Juan Petit, por una barrera, 500; don Federico Casas, por tres barreras, 500; don Pedro Oromi, por una barrera, 500; don Leopoldo Manfredi, por una barrera, 100; don Francisco Salamánca, por una barrera, 100; don Alfredo Conde, por dos barreras, 200; don Luis Fabra, por una barrera, 200; don Pedro Garau, por una barrera, 100; don Pedro Casas Abarca, por una barrera, 100; don Manuel Oromi, por una barrera, 100; don Baltasar Flot, por una barrera, 100; don Francisco Ordeig, por una barrera, 100; don Adolfo Martí, por una barrera, 200; don J. P., por una barrera, 100; don P. S., por dos barreras, 200; don Luis Janer, por un sillón presidencia, 500; don José Pujadas, por un sillón presidencia, 500; don Luis Ferrer Bárbara, por un sillón presidencia, 100; don José de Arquer, por un sillón presidencia, 100; don José Planas Catesúa, por un sillón

presidencia, 100; don Pedro Bové, por un sillón presidencia, 100; don Juan Girona, por un sillón presidencia, 200; don Eusebio Soler, por una delantera de palco, 100; don Luis Lamaña, por una delantera de palco, 100.

SEGUNDO TOQUE.

EFEMERIDES

Una de tantas alternativas

* CCXLV



La alternativa es, en numerosos casos, una equivocación. Debe tomarse para abrirse paso entre los diestros que ocupan los primeros puestos en el toro, o por lo menos, para ocupar a su lado un lugar de algún relieve.

De lo contrario, no se obtiene, la mayor parte de las veces, otro resultado que perder un puesto aventajado entre la novillería a cambio del olvido de la afición.

Mancheguito era un matador de novillos muy aceptable, que no hacía mal papel entre los diestros de su clase. Tomó la alternativa y vió disminuir día tras día el número de contrataciones que antes lograra con su modesto trabajo.

El acto de la investidura tuvo efecto en la plaza de toros de Albacete la tarde del 9 de Septiembre de 1895.

Verificóse la corrida con tiempo lluvioso y desapacible, por cuya causa vióse la fiesta bastante desanimada.

Se lidiaron seis toros de la ganadería de don Esteban Hernández, que fueron de soberbia presentación, bravos y duros en el primer tercio, llegando a tomar 44 varas a cambio de doce bajas en las cuadradas.

Apadrinó al neófito el infortunado capitán valenciano Julio Aparici (Fabrillo), tomando además parte en la corrida el popular Antonio Reverte.

El nuevo espada tuvo una buena tarde.

También tuvieron una buena tarde sus compañeros. Para los tres hubo aplausos; pero no estaba llamado Mancheguito a oírlos como matador de toros con la frecuencia que los escuchara como novillero.

Y el caso de Mancheguito se repite con harta frecuencia!



Observatorio Meteorológico de la Universidad de Barcelona

8 de Septiembre de 1921.

Horas de observación: 7 h., 13 h., 19 h.

Barómetro a 0° y al nivel del mar: 759'3, 759'1, 785'5.

Termómetro seco: 20'2, 22'0, 22'0.

Termómetro húmedo: 18'2, 20'0, 21'0.

Humedad (centésimas de saturación): 83, 82, 91.

Dirección del viento: ENE, NE, NNE.

Velocidad del viento en m. por segundo: 4'5, 8, 3.

Estado del cielo: Cubierto nuboso.

Clase de nubes: KN, KN, CSMN.

Temperaturas extremas a la sombra: máxima, 23'0; mínima, 19'4; mínima cerca del suelo, 17'5.

Oscilación termométrica: 3'6.

Temperatura media: 21'2.

Precipitación acuosa, desde las 7 h. del día anterior a las 7 h. del día de la fecha: 12'7 milímetros.

Recorrido del viento en igual periodo: 528 kilómetros.

Observaciones particulares: Calma.

El director, El Alcobá.

CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

La película anuncio

La película anunciadora es cosa ya introducida en todos los países productores y particularmente en Norteamérica, donde el reclamo, exteriorizado bajo todos los aspectos, no podía menos de ser aprovechado, dado el medio expresivo que tiene el cine para divulgar una marca o un producto.

La película hecha para este fin tiene que estar sabidamente editada, no presentando el reclamo a toda costa, sino argumentada con lo que se desea anunciar, presentándolo lógico y naturalmente, que el público no se dé cuenta que aquello es estrictamente un anuncio, pues daría muestras de desagrado, que en lo posible hay que evitar, presentando el anuncio casi indirectamente.

La forma de anuncio indirecto es la que más se ha hecho y la que aconsejamos como medio eficaz.

Este aspecto de la película-anuncio puede servir de base para que aquí se hiciera algo en sentido práctico y más tarde viniera en definitiva la producción de la película española.

En Barcelona, donde se gasta ya bastante dinero en propaganda, podría encauzarse parte de la reclamo hacia la película, teniendo este medio para que fuera prosperando una nueva industria, desligada de todo lo hecho anteriormente y que tuviese por principio una obligación sería de entregar un film aceptable.

Quizás con ello diéramos un gran paso para entrar de lleno en la edición de películas.

DAMIAN MOLENO

el deber de hacer. Sabemos que estas adquisiciones son dos series, veinticuatro asuntos varios de programa americano, doce películas cómicas y seis interpretadas por MacLaren.

Todas ellas, unidas a las que publicamos en nuestra hoja anterior, forman un stock considerable, por lo que auguramos una feliz temporada, tanto para la Cinematográfica Verdaguer, como para el público, que ya empezaba a cansarse de las reprises.

S. COSTA Talleres fotográficos
Pino, 14.
Teléfono A 3,867.—Barcelona

Aparatos fotográficos ; Trabajos para aficionados e industriales ; Especialidad en carteles fotográficos ; Ampliaciones cinematográficas

Pruebas de películas

Nueva cinta de flores editada por la casa Sellig.

"LOS MILAGROS DE LA SELVA"

Así se llama una película de grandes pretensiones de Warner Brothers, y que se considera como extraordinaria. En ella toman parte treinticinco leones, aparte de gran número de elefantes, tigres, leopardos, gorilas y otros animalitos de la misma fama. La cinta posee la friolera de treinta y un rollos.

Entre los bípedos que también figuran es

La casa Verdaguer

Ha regresado altamente satisfecho de su excursión comercial por el Norte de España el conocido cinematografista don Pedro García, director de la Cinematográfica Verdaguer, quien ha comprobado personalmente la supremacía que obtienen sobre las otras marcas las representadas por el programa Verdaguer.

Bien venido sea el señor García, quien es de sobra conocido en el mundo cinematográfico por su labor de selección de elementos y procedimientos dentro del negocio.

Además de la enorme cantidad de asuntos adquiridos por la casa Verdaguer y que aparecen detallados en su primera circular, en la segunda aparecerán con datos incontrovertibles nuevas compras para abastecer a sus clientes, y que se ha creído en

Mathias Sandorf

SEGÚN LA OBRA DE

JULIO VERNE

SERIE EN NUEVE LIBROS

PROXIMAMENTE

ESTRENO EN LOS PRINCIPALES CINES DE BARCELONA

Exclusivas JULIO CESAR (S. A.)

Paseo de Gracia, 32 - Barcelona

Fernando VI, 29 - Madrid

Bailén, 3 - Bilbao

Conquistador, 20 - Palma de Mallorca

CINEMATOGRAFIA

... hay que mencionar (aunque sea en segundo lugar) a centenares de africanos, de todos tamaños. Hay pigmeos y gigantes. Se trata de una novela de aventuras con detalles cómicos y su poquitián de romanticismo. La película de que hablamos es de marca Belg y será distribuida por la Federated Film Exchanges, de los Estados Unidos.

Vilasaca y Ledesma.

"FE Y AMOR"

Película en cinco partes, de argumento dramático con tonos de alta comedia y de una verosimilitud que parece que lo vivimos. Fotográficamente no puede ser mejor, estando muy bien combinados los efectos de luz, asimismo el trabajo de los artistas.

L. Gaumont.

"Tikla-Bikis, actor de cine" - "Gayetano o el pasante audaz" - "Lección interrumpida" - "Por qué y cómo Carpentier fué vencido por Dempsey".

Cuatro películas cómicas todas ellas, saturadas de ingenio y buen humor, que harán reír al público con sus trucos de buena ley.

Noticias y comentarios

"La Gran Jugada", de la Cinematográfica Española.

Cada día es mayor el éxito que alcanza esta magnífica serie en los cines de Barcelona que la proyectan, siendo recibida su aparición en la pantalla con las mayores muestras de aprobación.

Pérez y Sábat

ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

Un film francés.

M. Marcel L'Herbier empezará una vez terminada la filmación de "El Dorado", la impresión de una película en episodios, a base de un célebre romance histórico.

Produciendo.

Miriam Cooper y George Walsh están preparando una gran película en la que desempeñarán los principales papeles.

La nueva producción se titulará "Serenada" y su argumento estará basado en la vida y costumbres de los primeros españoles que moraron en el país de Moctezuma.

Un desafío entre artistas.

No se crea que es un duelo a muerte, sino simplemente un duelo artístico entre el famoso artista italiano Albertini, que actualmente trabaja en Berlín, y el no menos célebre Eddie Polo.

A lo que parece, en este duelo se hará cuestión internacional, ya que se pondrán frente a frente las dos naciones rivales en

el arte mundial Italia y América. Para ello el empresario de Albertini ha invitado a Polo para que venga a Europa, esperándose la contestación de Polo.

En los mercados productores hay gran expectación y se espera ansiosamente el resultado.

Producciones napoleónicas.

Con motivo del centenario de Napoleón se han producido en Francia y Alemania siete fotodramas basados en episodios del Imperio.

Para Aparatos de Cinematógrafos

Visitar Almacén

Casa Cuyás; 5. en C. Puerta del Ángel, 11.

Argumentos

LA GANZUA DEL DIABLO

Warren Goodwright, un americano residente en París, cifra sus esperanzas de gloria en dramas que jamás ha escrito y los cuales probablemente nunca llevará a la escena. Goodwright tiene una esposa dotada de rara belleza, quien se imagina que su marido la ama por el solo hecho de ser hermosa. Gracia, que así se llama la mujer de Goodwright, gasta excesivas sumas en la compra de lujosísimos vestidos, incitada por una modista sin escrúpulos, que quiere anunciar su establecimiento valiéndose de los naturales encantos de la elegante dama.

Madame Malot, la astuta modista, al ver que la esposa del dramaturgo fracasado jamás podrá satisfacerle el importe de su cuan

Si es usted empresario

o aficionado a las producciones cinematográficas artísticas, solicite la lista de costosas películas NUEVAS que serán presentadas durante la presente temporada avaloradas por el prestigio del

PROGRAMA VERDAGUER

En la lista se detallan con toda clase de datos los títulos, artistas y marcas, sin recurrir a subterfugos que hacen resaltar la carencia de material.

CINEMATOGRAFICA VERDAGUER, S. A.
Consejo de Ciento, 250 - Teléfono 969 A

CINEMATOGRAFIA

Correo de América

LA GRAN JUGADA

Serie americana en 15 episodios, es, sin duda alguna,

LA MEJOR SERIE

editada hasta la fecha.

Su ESTRENO en los CINES DE BARCELONA constituye el

MAYOR DE LOS EXITOS

de la presente temporada.

Exclusiva Cinematográfica Española, S. A.

Ronda Universidad, 7.—T. 5182-A

hiosa deuda, insinúa a Gracia que Rex Strong, un joven americano, oficial del ejército expedicionario, no tendrá inconveniente en anticipar una suma en calidad de préstamo a su bella compatriota, la cual podrá devolverle su marido cuando la suerte le sea propicia. Ocorre, sin embargo, que el oficial americano, al darse cuenta de que Gracia es víctima de las maquinaciones de Mme. Malot, se niega a facilitar el dinero que ésta solicita, y entrega, en cambio, una tarjeta con su dirección a su compatriota para que acuda a él en caso de que la modista insista en hacer efectiva la deuda por medio de amenazas. Rex Strong deja inadvertidamente su cartera en el saloncito que la modista tiene en su establecimiento "para cobrar cuentas incobrables", y Mme. Malot la recoge. Al registrarla, la modista encuentra en ella varias cartas de la condesa de Trouvère. Armada con esta arma de doble filo, Mme. Malot se pone en comunicación con la Bella Odera, una bailarina "de moda", a quien el oficial americano conoció en Niza la temporada de invierno. Mme. Malot y la Bella Odera se ponen de acuerdo para obtener una fuerte suma de la condesa de Trouvère por la entrega de las comprometedoras cartas. Al recibir la amenazadora carta de Mme. Malot, la condesa llama inmediatamente por teléfono a Strong, quien en el acto solicita los servicios de un detective para hacer fracasar los diabólicos planes de

la modista y de su cómplice. Strong y el detective sorprenden a Mme. Mariot y la obligan a entregar un recibo firmado a Gracia por la suma que ésta le adeuda, y a devolver las cartas de la condesa. Como es natural, al aceptar el recibo, Gracia resulta más comprometida que nunca en el escándalo, del cual da cuenta un periódico, sin mencionar nombres, pero dejándolos adivinar a aquellos que constantemente andan a caza de sensacionalismo y escándalos de sociedad. Los amigos de Goodwright sospechan que Gracia es la protagonista del escándalo.

Pasan los días. Cuando ya París ha olvidado los escandalosos detalles del "affaire X", Goodwright estrena su drama y obtiene un resonante éxito. Sus amigos, sin embargo, se apartan de él porque creen que se aprovechó a sabiendas de las indiscreciones de su propia esposa, llevándolas a la escena, para satisfacer sus ambiciones de gloria. Mas cuando el afortunado dramaturgo se entera de la causa que motiva el desapego que le muestran sus amigos de ayer, la situación toma un giro trágico. Son inútiles las protestas de fidelidad de su esposa y vanos los ruegos de su compatriota Strong para que preste oído a la verdad. Sin embargo, Goodwright, después de una escena de gran intensidad dramática, cree y es perdonado.

El departamento de modas de la Paramount.

¡Mil dólares por un vestido!
 ¡Es mucho? ¡Es poco?
 Esta partidita, que representa el simple coste de una sola creación modisteril utilizada por una estrella artística en una película de la Paramount, servirá probablemente para que el público de los cines se dé cuenta de la fase económica que juega el vestuario y diseños de vestidos para mujer, es decir, para mujeres-estrellas y otras que, sin llegar a tanto, representan papeles que podríamos llamar de segundo orden.

¡Vaya por los vestidos elegantes!
 Los productores los quieren así, a todo costo, magníficos, exquisitos, caros y, al mismo tiempo, apropiados a las escenas que se representan, ya sean modernas, bien se trate de reconstrucciones de época. Por lo tanto, no limitan la fantasía de los dibujantes y expertos en lo que toca a elegir ricos y elegantes materiales, de lo que resulta que este departamento artístico-modisteril constituye una de las partidas más fuertes que aparecen en la contabilidad de los estudios.

Para justificar estos considerables gastos se considera cuidadosamente la fase económica de este trabajo, y una política, de las más rigurosas, se observa al detalle con el objeto de no desperdiciar casi nada de los materiales que tanto cuestan.

En efecto: "no desperdiciamos ni un botón, ni un retazo"—dice Ethel Chaffin, la dibujante en jefe de los trajes que usa las estrellas y demás artistas de las películas Paramount que se producen en los estudios de Lasky, en la pintoresca villa de Hollywood.

Y agrega:
 "Conseguimos las mejores telas que se fabrican y también obtenemos todos los nuevos tejidos tan pronto como se lanzan al mercado, comprando los materiales corrientes directamente de las fábricas y las novedades de los importadores."

Al empezarse cualquier película, yo hago un presupuesto del costo probable de los vestidos que se han de necesitar. En esto no hay norma que seguir para tener una idea exacta de la cantidad que haya de gastarse en una película. Varía desde luego, según el número y la calidad de los vestidos.

Por ejemplo: he hecho vestidos para una película, los cuales costaron a razón de quinientos dólares cada uno, y, en cambio, otros nos salieron por varios miles de dólares. La película de Gloria Swanson "The great moment" comenzó con vestiditos muy sencillos y terminó con uno de perlas que hubiera costado mil dólares en cualquier establecimiento de modas elegante. Miss Swanson se puso en esta película vestidos por valor de diez mil dólares.

JACK DEMPSEY EN LA PANTALLA

No tardará mucho tiempo en que el público español pueda ver en la pantalla al formidable campeón de boxe JACK DEMPSEY interpretando el papel de protagonista en la

EXTRAORDINARIA SERIE PATHÉ

VIVO O MUERTO

dividida en quince episodios

VILASECA Y LEDESMA, S. A.

Deportes

FOOT-BALL.

Empieza a dar señales de vida el F. C. Barcelona, y como principio de temporada, celebró ayer tarde un partido de entrenamiento con el C. D. Júpiter.

La tarde, desafortunada, no convidaba a permanecer largo rato a la intemperie; pero los aficionados al foot-ball son tantos, que no faltaron intrépidos espectadores.

La composición de los equipos fué la siguiente:

Barcelona: Uriach — Berger, Martínez (P.) — Blanco, Cella I, Samitier — Vilals, Martínez (V.), Graça, Piera, Martínez-Sagi.

Júpiter: Puig — Reyes, Garrobé — Aluja, Calliód, Nevoí — Margarit, Noval, Gros, Teñá, Gil.

El partido, aunque tuvo algunos momentos felices, fué pasable y nada más.

En la primera parte se apuntó el Barcelona dos goals de Graça y Piera muy vistosos.

En la segunda Graça consiguió el tercer goal barcelonés.

El Júpiter, a pesar de su gran movilidad, que dió lugar a que el club campeón pasara algunos momentos difíciles, no consiguió apuntarse goal alguno, terminando el encuentro con el resultado reseñado de 3 a 0 favorable al Barcelona.

NATACION.

La natación se ríe del polvo y de la lluvia. Así es que a pesar de ser la tarde de ayer lluviosa y desafortunada, no hubo obstáculo para dar comienzo a las pruebas del campeonato de España, que por orden estatutaria de la Federación Española de Natación Amateur ha correspondido organizar al Club de Natación Barcelona.

Estas pruebas prometen revestir importancia, por tomar parte en ellas, además del club organizador, C. N. Pop, C. N. Sabadell, C. S. Lérida, C. N. Mataró, C. N. Albió, C. N. Los XX y C. N. Alicante.

La cooperación de algunas nadadoras inscritas para tomar parte en la prueba de 100 metros contribuyó al realce de la fiesta. Esta se celebró en el interior del puerto, frente al C. N. Barcelona.

Por medio de puentes y calles de corcho, quedaron perfectamente marcadas las distancias a recorrer, con la consiguiente evitación de desvíos.

Los palcos, tribuna y entrada general muy concurridos a pesar de ser la tarde de verdad. Los productos van destinados al ejército que pelea en Marruecos.

He aquí los resultados técnicos de ayer:

Estilo libre : 1,500 metros : 1. Solo

participantes

Guadrada (J.), 27' 26" 3/5, C. N. B. (campeón).

Puig, 28' 5" 3/5, C. N. B.

Bretos, 29' 11" 2/5, C. N. B.

Almoguera, C. N. A.

Lorca, C. N. B.

Rodríguez Rodríguez, del C. N. A.

Española : 100 metros : 4 participantes

Tusell, 1' 38" 4/5, C. N. B. (campeón).

Lafuente, 1' 43" 4/5, C. N. A.

Murrián, 1' 48" 4/5, C. N. A.

Gomin, 1' 49", C. N. B.

Brasa de pecho : 200 metros : 1. Cinco

participantes

Laguía, 3' 26" 2/5, G. N. L. (campeón).

Prausser, 3' 38" 4/5, C. N. S.

Lavilla, C. N. B.

Garolá, C. N. A.

Balcells, C. N. B.

El campeón Laguía batió su propio record de 3' 41".

Definitivas : 1. Estilo libre : 100 metros

participantes

Man Chasernoso, 1' 44" 2/5.

Diana Hortan, 1' 58".

Phylles Mason, 2' 24".

Peggi Peterson.

Las ondinas fueron obsequiadas con ramos de flores y a la ganadora una copa.

Relievs : 1. 250 metros : 1. Dos equipos de

Cinco nadadores

Barcelona (campeón), 2' 54", compuesto de Gibert (L.), Peradejordi, Jordi, Fábregas, Granados.

Atlético, 3' 4" 4/5, compuesto de Unwin, Hernández, Jiménez, Manifold (T.), Manifold (J. V.).

Salto de palanca : 1. Cinco metros: Solo

participantes

Vila, C. N. B., 44'08 puntos (campeón).

Fernández, C. N. A., 49'04.

Manifold (J. V.), C. N. A., 50'06.

Ortiz, C. N. A.

Bellavista, C. N. B.

Boniquet, C. N. B.

Water-polo

Jugaron dos equipos selección del Club de Natación Barcelona, que empataron a un goal.

Composición de los equipos:

Azul-Blanco: Gibert (L.), Trigo I, Basté, Puig, Trigo II, Vila, Amigó.

Bianco: Boniquet, Tusell, Ponsotí, Gibert (F.), Armangué, Fontanet, Granados (E.).

Fuó objeto de comentarios la negativa actuación de varios nadadores inscritos, que no tomaron parte en las pruebas, que dieron una nota discordante nadando para ellos solos mientras se celebraban los saltos, conducta poco deportiva, que fué severamente juzgada.

Mañana se celebrará la importante prueba de 2,000 metros, estilo libre, en el mar y el domingo las siguientes:

30 metros infantil, reservada al C. N. B.

100 " " " "

400 " " " "

50 " debutantes, reservada al Club de Natación Barcelona.

400 " brasa de pecho.

800 " relevos de cuatro nadadores.

Salto de tres metros.

Partido de water-polo.

La conmemoración del 11 de Septiembre

Mañana, por la noche, el Orfeo Graçano y la Asociació Catalanista de Graça celebrarán una velada patriótica en el local del Orfeo, Esmeralda, 27 y 29, en conmemoración del 11 de Septiembre de 1714 y en homenaje a Rafael de Casanova.

Tomarán parte en dicha velada, además de los señores Cornet y Rodergas, presidentes de las entidades organizadoras, los notables oradores nacionalistas don Luis Bertrán y Pijoán y don Buenaventura Gasol, finalizando el mencionado acto con un programa de canciones apropiadas al mismo y a cargo de la sección coral del Orfeo, dirigiéndose después la Junta y socios que deseen acompañarla a depositar una corona al pie del monumento a Casanova.

Tanto a la velada como a llevar la referida corona quedan invitados, rogándose su entusiasta concurso, todos los nacionalistas.

La Asociació Catalana d'Artistes rendirá homenaje a los mártires caídos en defensa de las libertades de Cataluña en 1714, depositando ramos de flores naturales en el Fossar de les Moreres y al pie del monumento a Rafael Casanova.

A este fin, el Consejo directivo ruega a todos los consocios y amigos asistan mañana, a las diez de la noche, al local social, Rech Condal, 17.

La Mancomunidad de Cataluña y las Diputaciones de Barcelona, Tarragona, Lérida y Girona, han sido expresamente invitadas por la Comisión ejecutiva del 11 de Septiembre para que contribuyan al acto del homenaje a Rafael de Casanova y otros catalanes que en 1714 defendieron hasta la muerte las libertades de Cataluña.

Además se ha invitado también a los representantes en Cortes por Cataluña, al rector y Claustro de la Universidad, Instituto, Escuela Normal, Universidad Industrial, Aca-

demias varias, entidades importantes, etc. etcétera.

La Joventut Nacionalista del Centre Popular Catalanista de Sant Andreu celebrará el día 11 del corriente los siguientes actos, en conmemoración del 11 de Septiembre de 1714:

Por la mañana asistirá en corporación a hacer ofrenda de una corona a la estatua de Rafael de Casanova y un ramo de laurel al Fossar de les Moreres.

A las cuatro y media, extraordinaria audición de sardanas por la cobla L'Arbuñenca, de Arbúcia.

Finalmente, a las diez de la noche, el Quadre Dramático pondrá en escena el drama patriótico de Federico Soler (Pitarrá), "Els Segadors".

La Joventut Nacionalista de la Barceloneta, con motivo de la conmemoración del 11 de Septiembre, llevará una corona al monumento de Casanova y otra al Fossar de les Moreres, actos a los cuales quedan invitados todos los socios.

Punto de reunión: local social, a las diez y media de la mañana.

El semanario "La Mainada" ha dispuesto un número extraordinario en el que los acontecimientos de 1714 son narrados con gran minuciosidad de detalles. Dicho número, impreso a varias tintas, contiene multitud de ilustraciones.

DIVULGACIONES MARROQUIES

La zona donde vamos a luchar

EL PAIS RIFEÑO

**IV
LOS IDIOMAS DEL RIF.**

El lenguaje hablado en el Rif es el berebere, llamado por los indígenas "tamazirt" y por nosotros "amazirga" y vulgarmente "xelha".

El berebere es un idioma que la historia del lenguaje encuentra en el Africa del Norte, aun remontándose a los tiempos más antiguos. Empujado por el árabe, que tomó su lugar, el berebere vino refugiándose en los macizos montañosos y en las altas planicies frecuentadas por los nómadas, tanto en Berberia como en el Rif y en el Atlas.

Los orígenes del idioma berebere son todavía oscuros; sin embargo, su afinidad con las lenguas semíticas puede considerarse averiguada. Su vocabulario es anterior al semítico, lo que explica la diferencia entre los dos idiomas (berebere y árabe), diferencia tan grande que llega a ser incomprensible para los unos el idioma de los otros. Esta diferencia apenas disminuye en las palabras árabes que en diversas épocas se introdujeron en el lenguaje berebere, siendo estas palabras un producto de la civilización y del intercambio, siempre muy relativos entre los rifeños.

Dejando a un lado estas introducciones sucesivas del árabe, queda un vocabulario berebere tan diferentes del vocabulario árabe, que a primera vista parece que los dos no puedan tener afinidad alguna entre sí. Sin embargo, esta afinidad existe. No debe buscarse en el estudio del vocabulario, porque ello sería muy complicado, a causa de la evolución fonética; más bien se le hablará con los medios que nos da el mecasmo del idioma que permiten considerar como cierto lo que a primera vista puede parecer incomprensible; quiero decir la afinidad filológica del berebere y del árabe.

Por ejemplo, en el idioma árabe existe un procedimiento de derivación, el cual consiste en formar de una raíz puramente de consonantes un verbo simple, y después una serie de formas verbales, con arreglo a ciertos esquemas previstos por la forma y el sentido, en los cuales las vocales desempeñan un papel especial de formación. Este procedimiento, que es la característica de los idiomas semíticos, se encuentra también en el xelha, la lengua berebere, donde, como en el árabe, se aplica a una serie de nombres verbales que forman, en la mayor parte de los casos, lo que se puede llamar el fondo abstracto del idioma.

Además de eso, las flexiones verbales de la conjugación, las flexiones nominales (femenino y plural), los pronombres y algunos hechos de sintaxis, constituyen una verdadera afinidad entre los dos idiomas árabe y berebere.

Esta afinidad, o mejor dicho, esta parentela, nos da la explicación de la facilidad con que el árabe ha sustituido al berebere, como lenguaje de una parte de la población del Africa del Norte, o ha sido adoptado como segundo idioma. El berebere no es como el árabe; un lenguaje de cultura; nunca ha sido el lenguaje de una religión o de un Estado, y no tiene letras propias. Para escribir el berebere, que antes no sabemos si se escribió en otra forma, se emplean las letras árabes, aunque el alfabeto árabe se adapta mal a la fonética xelha.

De la literatura berebere no quedan más que algunas relaciones de costumbres locales y algunas obras religiosas y jurídicas, tomadas, en su mayor parte, de los tolba musulmanes. Los dialectos bereberes difieren bastante unos de otros, y su repartición geográfica no responde a afinidades lingüísticas; como en el árabe, algunas veces son los dialectos que están más separados geo-

gráficamente los que presentan más grandes afinidades filológicas. Véanse el xelha del Rif y el xelha del Sus. Las diferencias entre los dos dialectos bereberes provienen:

Primero. De la fonética; algunos sonidos de un vocablo están en otro dialecto sustituidos por otros sonidos; y

Segundo. Del vocabulario; éste, en cada dialecto es sólo una parte del rico fondo común del idioma berebere.

De ello resulta que las relaciones entre los bereberes de dialectos diferentes llegan a ser algunas veces tan difíciles que no pueden comprenderse unos a otros.

Los dialectos del Rif no sólo se diferencian de los hablados por los bereberes del medio y del gran Atlas, sino que también se diferencian entre sí, tanto desde el punto de vista fonético como desde el del vocabulario. Estas diferencias no son muy grandes, si se exceptúa, por lo que concierne a las tribus de raza zenata, que todavía conservan el idioma hablado por la mayoría de la gente de su raza, el "zenata", como sucede a los kebdanías.

El árabe no es completamente desconocido en la región del Rif. Es el lenguaje de los Ulad-Selutt, que, probablemente, bereberes arabizados, pretenden ser frabes de origen; éstos viven en los límites orientales del Rif, a las orillas del Muluya y al pie de la cordillera de Kbdana, hasta los límites de Garel, al Este de Monte Arruit.

Además, numerosos indígenas del Rif hablan el árabe, sobre todo en las cabillas mediterráneas, estando acostumbrados a viajar y a emigrar temporalmente. En las tribus del Rif central, ya el árabe es menos conocido, a pesar de que en varias cabillas viven familias de santones, en su mayor parte de origen arábigo.

No se encuentran en el Rif, como en otros grupos bereberes, cabillas verdaderamente bilingües. Sin embargo, en los Beni-bu-Yahi, donde casi todos los hombres conocen el árabe, las mujeres, en general, no hablan más que el berberisco.

LAS COSTUMBRES DEL RIF.

Los bereberes, al contrario de los árabes, son sedentarios, salvo raras excepciones, y viven en casas construidas con piedras sin encalar, ocupándose de laboar sus terrenos y en las diferentes y rudimentarias industrias del país. Eminentemente guerreros y amantes de su territorio, tienen excesivamente desarrollados sus sentimientos patrióticos, aunque limitados a su región. El Imperio les ha tenido siempre sin cuidado. Su indiferencia por el Majzen es notoria.

Las mujeres son generalmente bellas en su juventud, que es brevísima, pues envejecen rápidamente, a causa de los fuertes trabajos a que las someten. Al contrario de las mujeres árabes, las rifeñas salen libremente a la calle o al campo, van a los mercados a vender gallinas, huevos, etc., y todas llevan el rostro descubierta, lo cual sucede también en las aldeas yebles. Aunque la poligamia sea permitida en el país y hasta practicada por algunos rifeos, la mayor parte de los rifeños sólo tienen una mujer y pocas veces dos. La madre tiene gran autoridad en el hogar, y es siempre respetada y obedecida por los hijos, aunque sean mayores. La mujer rifeña es, general y naturalmente, honesta y laboriosa. Existen leyes muy severas que castigan con penas horribles a las adúlteras. Los rifeños se casan siempre jóvenes, hacia los diez y seis años los varones y de los doce a los catorce las hembras. La religión de los rifeños es la musulmana o del Islam, con las particularidades y supersticiones de que hablaremos al tratar de los sentimientos religiosos en el Rif.

(De "El Mundo".)

Deficiencias subrañales del material

El Mauser español y el Lebel de los rifeños

Per lo mismo que estamos plenamente convencidos de que no se omiten diligencias y trabajos para dotar a nuestros soldados del mejor armamento y más eficaces medios de combate, tenemos que volver a insistir sobre algo tan trascendental como es las deficiencias que se registran actualmente y en este sentido, en nuestro ejército de Africa.

Muchos de nuestros fusiles, muchas de nuestras ametralladoras, algunas de nuestras baterías, a causa del continuo fuego que vienen haciendo, y a no dudar también a causa de su defectuosa construcción, se han descentrado y descalibrado de tal forma, que en recientes ejercicios de tiro realizados en Melilla, para comprobar la seguridad en las trayectorias, los "impactos en los blancos", en lugar de ser de punta son de costado. Es decir, que las balas, no ajustando su calibre al de los cañones de los fusiles, pierden su dirección, y, por ende, su poder ofensivo.

Hay que remediar esta grave deficiencia, y seguidamente hay que sustituir nuestras armas de fuego "descalibradas" por otras en buen uso.

Hay que hacerlo, sobre todo teniendo en cuenta el poder penetrante de las balas enemigas. Contra lo que se ha dicho, éstas siguen usando el fusil "Lebel", para el que no sirve nuestra cartuchería Mauser.

Usan los moros balas Lebel, "marca P", de tan extraordinario poder penetrante, que perforan las planchas de acero protectoras de nuestras ametralladoras, y el blindaje de nuestros camiones automóviles.

Frente a eso, no podemos ofrecer nosotros esas armas imperfectas, que desvían las trayectorias del disparo, y hacen que en lugar de herir y perforar de punta, muchas de nuestras balas peguen en nuestros enemigos de costado.

Por fortuna, nos consta, y por eso hablamos de ello, que el hecho va a ser remediado prontamente, si es que no lo ha sido ya a estas horas, por la sustitución de lo inservible con armas modernas y perfectas.

(De "Diario Universal".)

La esposa del cautivo

—Es peor que si estuviese herido... ¡Peor que si hubiese muerto!

Así me dice, y rompe a llorar. Es la que me habla la mujer de un capitán que en el desplome del 23 de Julio, tras de una épica retirada de posición en posición, sin fuerzas ya ni para defenderse ni para andar siquiera, cayó en poder de los moros.

Hay una pausa que llena solamente de vez en vez el estallar de un sollozo. Al cabo, la voz puede ser emitida de nuevo, aunque en ella se nota el temblor del suspiro y la humedad del llanto. Y así sigue diciendo:

—¡Oh, sí, peor que eso! Si estuviese herido, yo podría seguir a su lado las faenas de su dolencia, cuidarle, ampararle. Y hasta si hubiese muerto, sabría que, al fin, dejó de sufrir, y me moriría yo también. Pero prisionero... ¡Ni moriré puedo, esperando que vuelva! Y además, saber que sufre en césar, saber que está atormentado, martirizado... Es un horror, un horror.

Otra vez la voz es rota por los sollozos y anegada por las lágrimas.

Intilmente quiero colocar, como bálsamo sobre una llaga, algunas palabras de consuelo. Indico que, según noticias creíbles, los prisioneros son tratados bien... Aludo a las gestiones de rescate que se hacen seguramente... Nada sirve de alivio al entorpecido dolor.

—¡Bien tratadas los prisioneros?... ¡No! María no lo estará. Es incapaz de doblegar al cautiverio. Se habrá revuelto siempre con-

bra las injurias, contra las agresiones. ¡El sufrir un insulto!... ¡El aguantar un golpe!... No y no. Y los moros insultan y apalean a los presos. Lo están matando; estoy segura de que lo están matando. Y lo de pescarle no es fácil. Los que se han rescatado era que los tenían los moros de las celdas cercanas; pero José María ha sido llevado a Alhucemas, con Abd-El-Krim.

Aprovecho este nombre para apoyar mis argumentos consoladores. Advierto que precisamente Abd-El-Krim pasa por un amigo nuestro, que, lanzado fatalmente a la lucha contra España, no ha olvidado sus antiguas relaciones. Sin duda, hay ya emprendidas gestiones.

—Tampoco. ¿Usted no sabe que Abd-El-Krim no quiere hacer nada? Tema que los otros jefes de la jarca sospechan de él. No recibe siquiera los mensajes que se le envían. El coronel Riquelme era amigo suyo, un verdadero amigo. Y le escribió. Mandó la carta por un emisario moro. Pero Abd-El-Krim, a presencia de los otros caudillos, rompió la carta e hizo matar al que la llevaba. Así, ya no hay medio de dirigirse a él. El señor Montes, ese ingeniero que fue compañero del hermano de Abd-El-Krim, no ha podido desembarcar en Alhucemas. Fue al Peñón y de allí tuvo que volverse.

Yo, aun revelando gestiones que se llevan secretas y cuya existencia conozco por casualidad, lanzo el nombre de Dris-Ben-Baid. Es lo cierto que el antiguo camarada del abogado de Fez está al habla con el que de kaid de los kaides en Melilla ha pasado a ser general de los beni-urriaguéles. Ahí hay una gestión emprendida real y verdaderamente. Sin embargo...

—Pero ese hablará de todos los prisioneros. Y no podrá decir lo que se refiere exclusivamente a José María. No hace aún dos años que nos casamos. Y yo no es que le quiero; es que le adoro... Con él vine a África, para no separarnos el tiempo de su servicio obligatorio en esta tierra maldita. Y él quería que este verano me hubiera ido con mi madre a San Sebastián. Yo preferí quedarme aquí, por estar con él. ¡Ya ve usted como estoy con él!

—Calla un momento, aborta, sin dula, en recuerdos dulces, muy dulces después, con resolución extrema, segura la voz y secos los ojos, que brillan, dice:

—Si yo pudiese ver a Abd-El-Krim!... ¡El yo pudiese decirle todo lo que siento... me devolvería a mi marido! ¡Claro que me lo devolvería!...

La convicción de la esposa del cautivo se comunica a mí. Indudablemente, ante el alma enamorada de esta mujer, el moro habría de comportarse como el caballeresco granadino de la cántiga morisca. A las razones ardientes, apasionadas de esta mujer, llena de amor en su dolor, respondería:

En tanto que fuere vivo juré tenerle cautivo; mas tu amor templa mi saña, que es mujer cosa extraña. Guarde fe quien ama en vano, y diera yo mi Granadía por verte de mí prendada como lo estás del cristiano, el de la cruz colorada.

TERESA DE ESCORIAZA.

Melilla, 4 de Septiembre.

(De "La Libertad".)

GACETILLA

Nos comunica el presidente de la Cámara de Inquilinos que a una carta que dirigió al ministro de Gracia y Justicia inquiriendo sus propósitos y los del Gobierno sobre la prórroga del real decreto sobre alquileres y la promulgación de una ley de Inquilinato, ha contestado el señor Francos Rodríguez manifestando que en los actuales momentos se halla estudiando una disposición de carácter general que vendrá a resolver la cuestión definitivamente.

Para apoyar la petición que la Federación de entidades de defensa ciudadana de España ha hecho al ministro del Trabajo,

la Liga de Consumidores e Inquilinos de Barcelona ha transmitido a dicho ministro un telegrama suplicándole dedique especial atención, al reanudarse las sesiones de Cortes, a la resolución definitiva de la ley, sobre casas baratas.

**—ANEMIA :: VINO DE OSTRAS
Dr. Sastre y Marqués**

La Federación de Profesores particulares de Catalunya celebrará Consejo mañana, a las siete de la tarde, en su local social.

La Asociación Humanitaria Calatrava ha verificado durante el mes de Agosto próximo pasado 32 servicios entre traslados gratuitos de enfermos y pobres a los hospitales y socorro en caso de accidente en la vía pública.

En la Bordeta, en las calles de Hartzembusch, Masriera y Plaza del Fénix se celebran actualmente grandes festejos con motivo de la fiesta mayor de dicha barriada.

El programa es por demás atrayente, viéndose las referidas calles animadísimas. Los festejos durarán hasta el domingo.

**— Pidánse medias botellas agua Viohy
Catalán en hoteles y restaurants.**

En Portbou, a las dos de ayer tarde, después de haber dejado el tren correo de Francia que salió por la mañana de nuestra capital los pasajeros en Cerbere, al regresar a Portbou y debido a la poca fuerza de la máquina, quedó detenido en el túnel internacional, por cuyo motivo salió una locomotora para remolcarlo, la cual chocó con el tren correo, resultando muerto un empleado del mismo y destrozados tres vagones de mercancías.

La línea quedó interceptada durante algunas horas.

Ayer tarde se perpetró un robo en la casa número 111, 4.ª, 2.ª, de la calle de San Pablo.

Los vecinos advirtieron que la puerta estaba abierta y avisaron a los guardias que, al hacer un reconocimiento lo hallaron todo en desorden.

No se pudo precisar la cuantía de lo robado por hallarse en Tarrasa los inquilinos de la habitación.

En el Dispensario de Gracia fué curado ayer Juan Fornell Borrrell, de 41 años, casado, habitante en la plaza de la Libertad, número 17, 1.ª, 4.ª, por presentar una herida contusa en el hombro derecho, de pronóstico reservado, producida, según él mismo manifestó, por haberle mordido un caballo que estaba unido al carro número 326, de la matrícula de Masnou.

Una Comisión de vecinos de las barriadas de San Andrés y San Martín, acompañadas del señor Matos, ha visitado al alcalde para pedirle la nivelación del terreno a la altura de un puente que se ha construido en la línea del ferrocarril en dichas barriadas.

El delegado del ministerio del Trabajo, señor Roselló, ha celebrado una extensa conferencia con el alcalde señor Maynés, para tratar la forma de repartir los bonos que se adquirirán con el dinero que el gobernador obligó a devolver a los tableros.

—ABADAL - Neumáticos MICHELIN.

Comunican de Tarragona que ha comenzado la vendimia en Cambrils, Vilaseca, Canonja y Reus.

La cosecha no llegará a la mitad de la normal.

La uva blanca se paga de 8'50 9'50 pesetas, y el mosto de 2'50 a 3 pesetas grado y carga, según clase.

La Comisión provincial ha despachado dictámenes proponiendo la aprobación y finiquito de las cuentas municipales de San Pedro de Riudevilles, correspondientes al año 1918-19; Banyelas, San Juan de Vilasar y Sora correspondientes al año 1919-20.

La habitación popular

En la Sociedad Colombófila de Cataluña tuvo efecto la anunciada reunión de representantes adheridos a la idea de la celebración del I Congreso Nacional de la Habitación Popular, iniciado por la Obra de Max-Bembo.

El acto revistió verdadera solemnidad por las valiosas adhesiones recibidas. Asistieron representaciones de la Junta local de Fomento y Mejora de Habitaciones baratas, Cámara Mercantil, Unión Gremial, Asociación de Obreros y Empleados del Ayuntamiento, Asociación de Arquitectos de Cataluña, Cámara de la Propiedad Urbana, Cooperativa de empleados de El Siglo para la construcción de casas baratas, Sindicato Emisor de Cataluña, Cámara de Inquilinos y Obra de Habitaciones Populares Max-Bembo.

El señor Max-Bembo expuso la misión del Congreso en sus aspectos económico, moral y social, y la utilidad e importancia del mismo, fijando las líneas generales que ha de abarcar y ser la primera vez que España promueve un Congreso de la habitación popular, cuyos resultados beneficiosos fué enumerando.

Don Gabriel Borrrell, que representaba la Asociación de Arquitectos, hizo resaltar la trascendencia del Congreso y la finalidad altamente social, extendiéndose en consideraciones para hacer ver la necesidad de su celebración.

A petición de don Juan Colominas Maseras, que asistía ostentando la representación de la Junta local de Fomento y Mejora de Casas Baratas, se acordó nombrar una ponencia que trabaje para confeccionar la Memoria de lo que ha de ser el futuro Congreso de la Habitación popular, para que en la reunión que se convocará al efecto quede aprobado el reglamento y constituir definitivamente el Comité ejecutivo, recabando la adhesión de entidades y personalidades para el mayor éxito del mismo.

Por unanimidad fueron nombrados para constituir la ponencia don Juan Colominas Maseras; don Gabriel Borrrell, por los arquitectos de Cataluña; don Félix Vidal, por la Unión Gremial; don José M. Martino, por los empleados del Ayuntamiento; don Miguel Boronat, por la Cooperativa El Siglo; don Enrique Mitjana de las Doblars, por la Obra de Habitaciones Populares Max-Bembo, y el señor Max-Bembo.

En la Dirección de la Obra de Max-Bembo, Condesa Sobradell, 10, 2.ª, 2.ª, se recabarán las adhesiones de las entidades y particulares que deseen aportar su grano de arena a las tareas del Congreso cuya realización está próxima.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

SANTA COLOMA DE GRAMANET.

La fiesta mayor de este pueblo ha sido la más concurrida de cuantas se vienen celebrando desde hace algunos años a la fecha.

Uno de los festejos más interesantes fué el de "l'arbre fruitar", en cuyo acto se pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo la finalidad del mismo, que es inculcar en los niños el amor y el respeto al árbol.

A beneficio de los soldados que luchan en Marruecos se sortearon valiosos premios. Los bailes fueron lucidísimos.

Lo mismo aconteció con las carreras a pie y en bicicleta, y, en general, con todos los festejos.

En resumen: ha sido una fiesta de la que guardarán grata memoria cuantos la presenciaron.

TARRAGONA

REUS.

Nuevamente han caído varios chubascos en esta ciudad y su comarca, siguiendo el tiempo nuboso, con marcada tendencia a nuevas lluvias.

—Un automóvil, en la carretera de Salou, ha atropellado a un joven ciclista, infiriéndole varias lesiones de pronóstico reservado.

El corresponsal.

ANUNCIOS

ULTIMOS DIAS D LAS GRANDES REBAJAS

15 y 20 por 100 descuento

Camisas color, cuello y puños.	Neto a Pts.	5'55
Sombreros de paja, modelo 1921	» » »	4'80
Floreceguis negro, clase garantizada	» » »	17'00
C. pitas impermeables	» » »	12'75
Impermeables caballero, clase extra	» » »	55'25
Calcetines clase extra, el par	» » »	1'50
Paraguas veloz de la seda Gloria.	» » »	9'95
Caizados de goma, marca Boston	» » »	12'75

Estos precios solamente hasta el 10 de Septiembre
Casa SANTIAGO y PERALES - Pelayo, 5

AVISOS

Para Buenos Aires

se admiten comisiones, representaciones y toda clase de encargos. Calle Blay, 48, 1.º, 1.º

Viudo con hijos, posición desahogada, se casaría con señorita o viuda, que aporte algo de capital. - Escribir: EL DILUVIO número 215.

DENTISTA

20 POR 100 DE ECONOMIA
Clasificado de 1.º clase.
Especialidad en dentaduras, coronas oro, puentes oro, dientes tornillo, composturas, empastos, platinos, extracciones, curaciones, etcétera. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 8. Domingos y festivos, de 9 a 1. CLINICA DENTAL ARBO 10, PELAYO, 10

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2, 0

CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO SÍFILIS PURGACIONES

S. PABLO, 18. - De 10 a 12 y 5 a 9, 1.º pta.

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO
Rambla Llano Boqueria, 6
VENEREO - SÍFILIS - MATRIZ
Cura rápida y sin dolor.
Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde
Económica para forasteros y obreros

Srta. joven, honrada, trabaja su casa, se casaría con cab.º respetable. Tallers, 30, 1.º, Sr. Badia
Linda Sta. se casaría con Sr. formal. R. Virreyra, Escribiente 4.

EMPLEOS y COLOCACIONES

Falta cobrador almacén Gracia, fianza 2.000 a 2.500 ptas., buen sueldo. R. Pasaje Crédito, 6, ent.º, 11 a 1 y 4 a 7.

Faltan aprendiz catorce o quince años ganando enseguida y buena ojalar para taller impermeables y gabardinas. Sepúlveda, 85.

Chico de 13 años, se ofrece como aprendiz de tienda. - Razón: Arosas 5, entresuelo. - Anuncios.

Chicas de 14 años para trabajo fácil, se necesitan. Escudillers Bianchs, 10, pral. De 10 a 1 y de 3 a 6

Sastre: Falta oficiala. - Calle de Carinen, 69, 2.º, 1.º

CAJISTA: Miñi Adri adelantat, falta. - Boqueria n.º 20. Imprenta, de 10 a 11.

Buenas camiseras

se necesitan en casa Vda. de Alsina y Compañía, Lauria, 33.

Grandes Almacenes EL SIGLO S. A.

Se necesitan buenas oficiales para confección de sombreros señora. Dirigirse de 5 a 6 d spacho de talleres (cuarto piso)

Cajista remendista se necesita. Rambla Cataluña, 5.

Sastre

Faltan oficiales, medio oficiales y aprendiza. Calle Dos de Mayo, 81

Bordadoras a máquina Singer, faltan oficiales. Borrell, 30, 4.º, 1.º

Faltan medio oficiala y aprendiza para confección. - Calle Allada, núm. 2, 4.º, 2.º, junto Carters.

Planchadoras: Faltan oficiales de nuevo. Poniente, 24, 2.º, 2.º

Guanteras necesario, trabajo seguido y a buen precio. - Cortes, número 565, portería.

Wanted-You n.º lady steno-typist knowing English and Spanish. Apply by letter to Jaime Ruscaleda, 109, pral. Calle Salmerón. - GRACIA.

Falta una aprendiz peinadora. - Calle Casanovas, 22, tienda, ganando.

CHAUFFEUR

se ofrece con buenas recomendaciones, entiendo de mecánico, para camión o particular. Dirigirse: J. J. Hostal del Sol, número 2, 4.º, 1.º

Encuadernadores: Faltan aprendices. Valencia, 109.

Sastresa necesito, para la confección guerrera militar. Casa GALLEGO, Cortes, 667, pral.

Se necesita aprendiz modista. Calle Mendizabal, 24, 2.º, 1.º

Maquinistas

para calzado, hacen falta. - Calle Carmen, número 64, 1.º

CHOFER

con título y práct. buenos informes, modestas pretensiones desea colocación. M. S. Rosellón, 172, ent. 2

Hace falta buena oficiala modista. Este, 17, pral. 1.º

VENTAS Gramofón

vendo por 85 ptas., lo mejor que existe, es gran ganga. Martínez de la Rosa, número 22.
SE vende camión de 4 ruedas de ocasión, para muebles, dos pequeños y dos carritos. Calle Sepúlveda, 31, interior.

VENTAS DE ESTABLECIMIENTOS

Greixall y C.ª; Borrell, 47, principal
TRASPASOS DE TODAS CLASES
Casa de dormir con 5 pisos amueblados al lado Rbla. 10 d. día, de vinos y otros géneros, 40 da. cajón, se vde. ausent.
Bodega con vivienda, vende 30 litros día, cede 200 da. ganga
Lechería de comestibles acreditada, se vende por 400 duros.
Tienda con muebles cerca Ramblas 12 da. alquiler, se traspasa.
Piso concurrida, carretera, por 350 da. se vde. es ganga.
Taberna por 500 pta. ida. con vivienda y patio, p. alq. de bebidas bien situado, tener otro neg. se cede 300 da.
Se traspasa tienda de tránsito, vde. al por mayor y detall.
Kiosco de verduras frente mercado se cede 80 da. poco alquiler.
Granería
Tienda
Borrell, 47, pral.; de 10 a 1 y de 3 a 5

GRAMOLA

de ocasión, preciosísima, de gran valor, vendo a cualquier precio. No comprar sin verla, que es lo más claro y potente que existe. Martínez de la Rosa, número 22.

Traspasos de Establecimientos

La casa ANTOLI es la más importante y la única que

No cobra adelantado

La que más ventas hace
ANTOLI, San Pablo, 117, entresuelo
De 1 a 1 y de 3 a 8

Se vende una tienda remendón de zapatero. Monach, 4.

Urgente

Traspaso tienda comestibles y carne, amplias habitaciones
Razón: Diputación, 55, tienda. 4

GRAMOFON

casí nuevo con discos y diafragma extra, vendo muy barato. Tallers, núm. 16, entresuelo, 1.º

Taberna y casa de comidas antigua, muy acreditada y mucho coque. Se vende por retirarse del negocio. R. Plassaders, 14, almacén

DISCOS

viejos aunque estén rotos, se cambian por nuevos. Reparaciones de fonógrafos económicas. - Tallers, 16.

Traspasos de Establecimientos

Gual, - Cera, 51, esquina Ronda es quien hace más traspasos por ser la casa más importante.

Gual, - Cera, 51, esquina Ronda no cobra de nadie adelantado.

Gual, - Cera, 51, esquina Ronda único que tiene 80 Establecimientos en sus pizarras de la calle.

Cera, 51, esq. Ronda Teléfono 699 A.

TRASPASAMOS Establecimientos

más rápido que nadie, sin cobrar adelantado, rapidez y reserva.

ABARCA Hnos.

Rda. S. Antonio, 62 frente la Bohemia

Ventas y Traspasos DE ESTABLECIMIENTOS

E. Sellarés

RIERA ALTA, 8, 1.º
Colmado con 3 puertas, acreditado, se vende por 10,000 pta. con géneros, por ausentarse, se dan facilidades de pago. Riera Alta, 8, 1.º
Lavaderos centrícos, dan 40 da. semana, se vden. Riera Alta, 8, 1.º
Tienda sitio centríco. - Riera Alta, 8, 1.º
Traspaso antigua y acreditada, se vende. Riera Alta, 8, 1.º
Carnicería con edificio, se vende por 35,000 ptas. Riera Alta, 8, 1.º
Bar-café
Vendo barraca de material barato Aragón, 183, barraca.
Vendo bonito taller de joyería. - Viladomat, 169, pral. 1.º
Vendo tienda comestibles centríca. Viladomat, 169, pral. 1.º
Traspaso tienda caquins, Gracia. Viladomat, 169, pral. 1.º
Comestibles, esquina 40 da. caja a prueba, 10 alquiler, por ausentarse. Julián Romea, 18, 1.º, 2.º

JARABE DE GIBERT
y Grajas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUQUIN-DONAMEL, Farmacéutico
DESCOBRIDOR DE LAS IMITACIONES.
Asesorar: Reizans-Laffite, Paris.

Bicicleta vendo. - Provenza, 40, portería (junto a Claris.)

HUÉSPEDES

Vda. deseahuésp. oca en habit. dep. R. Tallers, 30, 1.º, Sr. Badia

ALQUILERES

Habitación con o sin. - Calle de Sagristans, 3, 3.º, 1.º

SIRVIENTES

Criadas de todas clases coloco. Pasaje Virreyra, número 21.

PERDIDAS

Cartera y libreta se han extraviado, la persona que las haya encontrado y entregue en la calle Mallorca, núm. 17, 1.º, 1.º, será gratificado.

En el término de Rubí, el Domingo pasado se perdió una perra cazadora, blanca y negra. Se gratificará su devolución en Barcelona, Calle Leona, 5, tienda

PERRO NEGRO pelo largo, atienda por «Mucillo». Se gratificará su devolución. Calle de Poniente, 47, 1.º, 1.º

Pérdida: Se suplica a la persona que se haya encontrado un billete a Homotélico de clase 2.º lo presente calle Corras (Establecimientos Nebray). Se le darán más señas y se le gratificará

El miércoles

dia 8, de 5 a 5 y 1/2, se perdió una cartera con documentos importantes por el interesado, por la persona ajena no tienen valor. Se gratificará al que la devuelva. Guardia 12, principal. Aniceto Uberti

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Los empleados mercantiles

Madrid, 8.

Ayer se inauguró el tercer Congreso de Asociaciones de empleados mercantiles, dedicado a los de oficinas particulares y cuya organización hubo de encomendarse a la Asociación de empleados de Navarra.

A 48 asistiendo el número de las Asociaciones que están representadas en ese Congreso.

Por unanimidad fué elegido en la sesión de ayer para ocupar la presidencia el que la ostenta en la Asociación de Navarra, don Juan Martínez Solá.

Examinadas las credenciales de los concurrentes, se procedió a tratar sobre los temas propuestos y especialmente acerca del proyecto de Federación de todas las Asociaciones de la clase mercantil.

La discusión fué prolongada y una vez tomado el acuerdo de redactar las bases para el reglamento de la Federación, se nombró una ponencia que ha de formular, compuesta de cuatro delegados: el de Sevilla, el de la Asociación libre de empleados bilbaínos, el de Oviedo y otro de Santander.

Con ello se dió por terminada la sesión inaugural.

EL PALACIO DEL GENERALIFE

Madrid, 8.

Hoy se ha firmado la escritura de concepción al Estado del Palacio del Generalife de Granada.

Los recaudadores de Hacienda

Madrid, 8.

El presidente de la Asociación Nacional de Recaudadores, acompañado de don Rafael Guerra del Río, ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se organice al Cuerpo de recaudadores de Hacienda creado por el real decreto de 28 de Enero de 1912 y que las vacantes de zonas recaudatorias en la provincia de Granada se provean con el personal de aquel Cuerpo.

También han encarecido al ministro la necesidad de que se denieguen las prórrogas de contratos de arrendamiento de los servicios recaudatorios en las provincias de Barcelona y Cádiz y que se declaren rescindidos todos los demás contratos con las restantes Empresas arrendatarias, para terminar con este sistema recaudatorio.

El señor Cambó ha escuchado con atención a los representantes de la Asociación Nacional de Recaudadores y les ha interesado que le formularan una Memoria con todos los antecedentes que justificaran las interesantes manifestaciones que le hacían para estudiar detenidamente la cuestión y resolverla en justicia, puesto que él reconoce la necesidad apremiante de normalizar el desbarajuste que impera en los servicios recaudatorios de los tributos y de crear un instrumento recaudatorio eficaz para los fines de la Hacienda que ofrezca sólidas garantías de moralidad y de competencia.

MUERTOS POR EL TREN

Madrid, 8.

El gobernador de Huesca telegrafía que un tren arrolló en el término de Santa María de la Peña a dos obreros llamados Santos Graça y Domingo San Clemente.

Los dos quedaron destrozados.

Los temporales

Madrid, 8.

En la Gobernación facilitaron a medio día los siguientes telegramas referentes a los temporales:

Benavente (Zamora). — Del capitán de la guardia civil.

Personado a las dos de la tarde el señor Fuentes Ropel, recorrió el pueblo para reconocer los daños causados por el temporal, y las necesidades del vecindario que se dedicaba, auxiliado por la guardia civil, a desalojar los edificios que amenazaban ruina.

El salvamento de personas se efectuó con carros tirados por bueyes.

Se han derrumbado edificios valorados en 112,450 pesetas.

Se temen nuevos derrumbamientos.

Han perecido 170 cabezas de ganado lanar y 6 de mular.

Zaragoza. — Los alcaldes de Boquiñeni, Vulvente y Gallir comunican que las tormentas han arrasado las cosechas de dicho término.

Solicitan auxilio para remediar los daños.

La «Gaceta»

Madrid, 8.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Real orden de Hacienda concediendo la admisión temporal de los efectos que se presenten al despacho en las aduanas del reino con destino a la Exposición científica internacional de Oceanografía, Sismología y Meteorología, que ha de celebrarse en Barcelona en el mes de Octubre próximo.

Real orden del ministerio de Fomento disponiendo que el día 24 de Octubre próximo se convoque una conferencia a fin de llevar a cabo una modificación de las actuales condiciones de los conocimientos de embarque.

Otra dictando reglas para dar cumplimiento a lo dispuesto en el apartado quinto de la real orden de 3 de Septiembre sobre la necesidad de una mejora que dé nueva forma jurídica a los conocimientos de embarque.

De Estado. — Anunciando que la República de Finlandia se ha adherido al convenio internacional para la protección a la propiedad industrial.

EL PRECIO DEL PAN EN MADRID

Madrid, 8.

Esta mañana ha visitado al alcalde Intermunicipal, señor Villamil, la Gremial de Tahoneros, para manifestarle que habiéndoseles acabado la harina de tasa 62 pesetas, que les facilitaba el ministerio de Fomento, que sirvió de base para acordar el último precio del pan, y habiéndose elevado el precio de la harina a 67 céntimos el kilo, se verán obligados a elevar el coste del pan y con este motivo visitaban al alcalde para que les conceda la autorización.

Han quedado en volver el próximo lunes a visitar al señor Villamil, para entonces tomar una medida decisiva.

IRREGULARIDADES EN LA ROPA DE POLICIA

Madrid, 8.

En la Dirección de Orden público se facilitó la siguiente nota:

«Observadas algunas irregularidades en la inversión de los fondos destinados a vestirlos de los guardias de seguridad por la Junta del Cuerpo, el director general de Orden público ha ordenado que se dé cuenta de aquéllas al Juzgado de guardia, al efecto de que proceda a su depuración.

El conflicto de la carne en Madrid

Madrid, 8.

Sigue igual el conflicto de la carne.

Desde muy temprano había numeroso público aguardando que se abriesen los despachos donde se expende carne de vaca por cuenta del Gobierno civil.

Muchos despachos han empezado a actuar a las siete de la mañana.

En el matadero de Madrid se han sacrificado hoy 1,563 reses lanaras, 182 terneras y 35 vacas que, con las que existen en las cámaras frigoríficas y las muchas que llegan de los pueblos inmediatos a la capital está garantizado el abastecimiento de la población.

El gobernador civil ha recibido un telegrama de una Sociedad bilbaína ofreciéndole ganado vacuno para surtir de carne a Madrid. En breve llegará una Comisión de dicha Sociedad para avistarse con el gobernador y tratar de tan importante asunto.

Dicha Sociedad se ha constituido ahora para facilitar carne no sólo a Madrid, sino también a otras poblaciones.

El alcalde ha ordenado que desde mañana se pongan en todas las carnicerías carteles con el precio de la carne de cordero y de ternera, para que el público sepa a qué atenerse.

Mañana mismo empezará a castigarse a los que infrinjan esta orden.

El tiempo

Madrid, 8.

Notis atmosférica. — Aunque disminuyen las tormentas, el tiempo no mejora francamente, persistiendo las causas perturbadoras.

La temperatura máxima de ayer fué de 31 grados en Murcia y la mínima de hoy la de 8 grados en Avila.

La de Madrid ha sido, la máxima de 28 y la mínima de 12.

Tiempo probable para mañana, tormentas aisladas en el centro de España y en Aragón.

GOBIERNO RENUNCIADO

Madrid, 8.

El marqués de Velilla de Ebro ha renunciado el cargo de gobernador de Canarias, para el cual había sido nombrado en la última combinación.

Movimiento bursátil

Madrid, 8.

Los fondos públicos se negocian con marcada irregularidad.

El interior 4 por 100 baja 40 céntimos en las series mayores, que cierra a 67 por 100, y también el exterior se determina en baja de medio entero. Por el contrario los amortizables 5 por 100 se tratan con ventaja, en algunas series llegan a cerrar con un entero.

Los valores industriales están encalmados.

En las acciones bancarias, se producen tan sólo oscilaciones y los Río de la Plata pasan de 257 a 255.

En el correo de monedas extranjeras están muy ofrecidos los marcos, que cierran a 8 por 100, con desventaja de 40 céntimos, los francos suben 50, las libras 2, los francos suizos 50 y los dólares caen de 7'69 a 7'65.

España en Africa

EN PALACIO

Madrid, 8.
A las once de la mañana se reunieron en Palacio el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra, el de Justicia, el ministro de Chile y el representante del Banco Español de Chile, en Barcelona, don Enrique Jara.

Todos fueron recibidos por el rey, efectuándose por el señor Jara la entrega de 250,000 pesetas de los españoles residentes en Valparaíso, y 100,000 pesetas de los de Santiago de Chile.

El destino que desean dar a dichas cantidades es la de aliviar la situación de los inválidos de la guerra y de las familias de los que mueran.

El rey pronunció sentidas frases de agradecimiento, por las manifestaciones hechas.

En el curso de la conversación el rey hizo constar al representante de Chile, que el Gobierno español siempre había visto con gran simpatía el establecimiento de una línea rápida de vapores que aumente y estreche los lazos y relaciones entre ambos países.

El rey agradeció las muestras de afecto hacia España dadas por Chile con motivo de las fiestas del centenario y rogó al representante de aquella República que expresase su gratitud a nuestros compatriotas, por su importante donativo, y especialmente a don Fernando Rioja, organizador de estas suscripciones.

DONATIVO ARGENTINO

La Junta de Damas constituida en Buenos Aires para allegar recursos con destino a nuestros soldados que luchan en Marruecos, ha remitido al ministro de Estado cien mil pesetas, que ingresarán en la suscripción abierta por la reina Victoria.

EXPEDIENTES DE CREDITO

Entre los expedientes de concesión de créditos que examinó ayer el Consejo de ministros figura uno de más de veinte millones, en el que iban englobadas dos partes: una de once millones para vestuario del ejército de Africa y otra del resto para atenciones atrasadas.

El Consejo acordó conceder la primera y dejar la segunda para que la examine y apruebe o rechace en su caso el Parlamento.

El señor Alcalá Zamora formuló voto particular a otro crédito de cuatro millones de pesetas, para transformar un buque en depósito de hidroaviones y constituirlo luego en Escuela de aviación naval.

TARJETA POSTAL

En el Consejo de anoche se examinó la nueva tarjeta postal gratuita para los soldados de Africa.

Lleva un sello azul, con el busto de Marte perfectamente ejecutado y otro con el escudo nacional.

En la parte anterior lleva la siguiente advertencia: "Esta tarjeta no circulará sin el sello de la unidad a que pertenezca el remitente".

ALCALÁ ZAMORA

"A B C" publica unas declaraciones del señor Alcalá Zamora, hechas a raíz de los primeros sucesos de Marruecos, y que hasta hoy ha mantenido inéditas.

El señor Alcalá Zamora dijo que debía aprobarse inmediatamente la nueva ley de reclutamiento, disminuyendo los privilegios, y haciendo de cada hombre un soldado.

En general, toda la política sobre asuntos militares se resiente de dos preocupaciones excesivas: atender en el ejército las cuestiones de personal y ver en aquél un instrumento de orden interno.

Así, bajo esta creencia, se han dado las preferencias de organización y movilidad casi siempre, al primero y al cuarto cuerpo cuando en el segundo y tercero, Andalucé y Levante, debe haber constantemente una

división más especialmente preparada para acudir con rapidez a eventualidades de Africa y no hacer constante el gasto y la molestia de tenerla siempre en Marruecos.

En estos días el señor Alcalá Zamora ha vuelto a hablar con el redactor de "A B C" y dice que el momento actual marca el punto final del hundimiento de España, o el inicial de su resurgimiento vigoroso.

Deben exigirse responsabilidades.

EL SUICIDIO

"El Debate" se alarma por el tono de elogio con que algunos periódicos acogen la noticia del suicidio de ese oficial de Melilla que se ha matado para evitar que le fusilaran, como antes justificaron el suicidio aun no comprobado del general Fernández Silvestre, y dice que, presidiendo del aspecto de aberración individual que nada resuelve y de su carácter antieristiano, mirando el momento presente es peligroso justificar el suicidio, pues hay que pensar en la sugestión funesta que tales actos pueden ejercer, comentados en cierto tono, ahora que tantos hombres están arrojando tremendas responsabilidades y se ven abocados por las circunstancias hacia las resoluciones extremas.

MUERTOS Y HERIDOS

Según el cronista de un periódico madrileño en Melilla, en el ataque al convoy de Casabona, el domingo último, tuvimos por nuestra parte 140 bajas de tropa y 10 jefes y oficiales muertos o heridos.

Entre los muertos están el comandante don Francisco Navarro Nieto, del regimiento de Segovia; el capitán de artillería de montaña don Julio Díaz Conde, que sucumbió en el mismo zoco El-Had.

De los seis oficiales de la Legión que entraron en fuego, cuatro quedaron heridos. Entre éstos está el hijo del general Villaba.

Aun no han llegado a la plaza los nombres de los otros.

CANSADOS DEL ATROPELLO

Melilla, 8.

Se asegura que la cabila de Beniscar, cansada de que los harqueños venidos del interior cometan robos en sus haciendas y atropellen a sus mujeres, tratan de pedir el perdón.

LOS BOMBARDEOS AEREOS

En el bombardeo que efectuaron nuestros aviadores tuvieron los moros cinco muertos, entre ellos el intérprete indígena que perteneció a nuestra artillería, y ocho heridos. Todos se hallaban inmediatos a un cañón que iban a disparar contra nuestras posiciones.

En el bombardeo de Nador por nuestros aeroplanos resultaron muertos ocho moros y otros tantos heridos.

CAMION-TANQUE

El diputado a Cortes por Málaga, don Félix Sanz, ha ofrecido al general Berenguer un potente camión que puede ser transformado en tanque.

RESISTENCIA ENERGICA

El enemigo hizo ayer algunos disparos de cañón contra la posición de Sidi-Amel-el-Hach, que guardan fuerzas del regimiento de Toledo, al mando del comandante don Adolfo Arias.

Dentro del recinto cayeron algunos proyectiles sin estallar, derribaron la parte donde estaba de servicio el centinela. Este cayó al suelo envuelto entre los escombros, incorporándose luego y haciendo fuego contra el enemigo.

Otro centinela procedió de igual forma. El comandante Arias, recorriendo el parapeto, alentaba a los soldados. Mientras unos disparaban, otros reparaban los desperfectos producidos.

Cuando terminó el ataque a la posición, dicho jefe informó de lo ocurrido a sus superiores por mediación de un cantinero

que regresaba a la plaza, haciendo constar que no había sufrido bajas y consignando el valoroso proceder de los dos centinelas.

Se elogia la serenidad y bravura del comandante y de las fuerzas que manda.

EL "PRINCESA DE ASTURIAS"

Procedente de Punta Mayorga ha fondeado el crucero "Princesa de Asturias".

DEPOSITOS DE AGUA

Cerca de la Rambla Florentina ha comenzado la construcción de grandes depósitos para el agua que ese saca del manantial de Torre-Molino (Málaga).

INFORMACION

Se ha ordenado al capitán del regimiento de caballería de Alcántara, don Juan Villasán, haga una información para depurar la actuación de dicho regimiento a partir del día 16 de Julio último.

RELATO DE UN RESCATADO

El teniente del regimiento de Melilla hijo del general Gómez Valdés, que ha sido rescatado de su cautiverio, ha hecho el siguiente relato:

En Monte Arruit se efectuaban todos los servicios a toque de corneta con admirable disciplina.

Los heridos cuyo estado les permitía circular por el campamento prestaban también servicio de parapeto, protección, reparto de agua, acarreo de piedras para reparar los muros, etc.

Los cinco primeros días se alimentaron con la carne de algunos cerdos que encontraron en las proximidades del campamento y con sandías y melones que adquirían en las casas del poblado antes de recluírse en el reducho.

Luego tuvieron que sacrificar algunos caballos, haciendo las veces de pan puñados de cebada molida.

Un sargento de artillería llamado Feliciano Sánchez y otro cuyo nombre ignora, hacían incursiones a diario por las casas del poblado, apoderándose de cuanto encontraban en ellas, que luego repartían entre los demás compañeros.

El día de la evacuación fué detenido por un cableño que a viva fuerza le llevó a un aduar próximo a Dar-Drus, donde permaneció hasta que fué libertado.

Le trataban bien.

El día de la Pascua del Cordero sus aprehensores le obligaron a comer más de lo necesario. Sintiéndose indispuesto, ingirió cierta cantidad de magnesia diluida en agua, que hizo las veces de purgante.

El medicamento le halló en un tarro que entre otras muchas cosas procedentes del saqueo guardaba el moro que le aprisionó.

Los habitantes del aduar se aficionaron desde aquel día a la magnesia, que tomaban en grandes y continuadas dosis.

El teniente Gómez fué canjeado por dos hermanos del moro que le tenía cautivo y que se hallaban presos en la cárcel de Melilla.

Dice que los moros tienen ocultos a muchos de nuestros compatriotas, para negociar su rescate, porque el jefe de la hara ha ordenado que se le envíen todos los prisioneros.

Un día estuvo a punto de que le afeltraran la cabeza con un cristal, pero ante su negativa, el picaro rifleño utilizó con grandes dificultades una de las varias máquinas que se utilizan para estos menesteres.

Antes de emprender el regreso a Melilla y a fin de que no fuera descubierto, le untaron de hollín el rostro y le hicieron ponerse una chilaba perteneciente a un criado del moro jefe del aduar.

En todas las viviendas moras hay amontonados varios objetos de los que despojaron a los cadáveres.

En un aduar próximo al en que fué rescatado el teniente Gómez contó hasta 25 relojes y despertadores. El cableño estaba muy contrariado porque no lograba poner en marcha, como a los demás relojes, una brújula. El teniente Gómez le sacó de su error, diciéndole que aquello no era un reloj, sino un aparato que servía para indicar el camino que conduce a España.

CASTRO GIRONA

Ha llegado el coronel Castro Girona.

SEPARACION

Las últimas noticias recibidas en la plaza aseguran que la cabilla de Benhurriague se ha separado de las de Mezquita, Frajana y Mazusa.

ESCAPADOS

Una mujer, cuatro niños y un soldado del regimiento de Melilla prisioneros de los moros han logrado escapar, llegando al Atalayón.

BAJAS DE LOS MOROS

Se ha confirmado que en la última operación los moros de Beniscar sufrieron más de 400 bajas.

ENTRE ELLOS

Se insiste en que las divergencias entre las cabillas han recrudescido y que diriman en el interior a tiros sus disensiones.

UN DONATIVO.

Alicante, 8.
El súbdito inglés sir Charles Dadebby, que reside hace tiempo aquí, ha entregado a la Cámara de Comercio una importante cantidad para que se puedan enviar semanalmente cien periódicos ilustrados de España a Melilla con destino a los soldados del regimiento de la Princesa que están allí.

PASEO DE HERIDOS - EL AEROPLANO "GRANADA".

Granada, 8.
Los heridos de Melilla que se encuentran en el Hospital Militar han paseado por la población en automóviles de particulares que conducían los mismos dueños.

Continúa aumentando la suscripción para la compra del aeroplano "Granada".

EL ACORAZADO "JAIME I"

Ferrol, 8.
Hoy se ha procedido en el arsenal militar a montar en el acorazado "Jaime I" diez cañones, cinco por banda.
Pronto saldrá del puerto para efectuar pruebas de artillería.

EL TORERO SUFO.

Jaén, 8.
Entre los soldados excedentes de cupo que han ingresado en filas recientemente figura el torero cómico Charlot.

CONVALECIENTES Y ENFERMOS.

Cádiz, 8.
Ha llegado a San Fernando, procedente de Larache, el teniente de regulares don Enrique Varela, que fué herido en ambas piernas en una de las pasadas operaciones.
Se encuentra muy mejorado de la herida y pronto marchará a Madrid para completar su curación.
Han llegado de Larache otros convalécidos y enfermos de paludismo.

El día 27

Madrid, 8.
Según personas autorizadas, el Gobierno se presentará el día 27 del mes actual a las Cortes, para dar cuenta de su gestión y someter a su deliberación la importante labor legislativa que prepara.

Así lo manifestó terminantemente el señor Maura a los ministros en el Consejo de anoche, añadiendo con gran energía que por nada ni por nadie variará de resolución; primero por cree convenientísimo que funcione el Parlamento en esos instantes y después porque tiene contraído con la opinión un solemne compromiso.

Se cuenta, con relación a este propósito del señor Maura, que como alguien arguyera que las sesiones de Cortes serían muy accidentales y acaso peligrosas para la vida del Gobierno, exclamó:

—No lo creo; pero aunque así fuera, veremos quién se atreve a derribar a este Gobierno que está en absoluto exento de responsabilidad y cumple una misión de carácter nacional. Podrá atacarse a los Gobiernos anteriores; a éste, no.

MAURA Y MATOS

Madrid, 8.
El señor Matos ha vuelto esta tarde a celebrar una larga conferencia con el señor Maura, para seguir ocupándose de los proyectos de carácter social.

Próximos ensayos en Barcelona

Madrid, 8.
El ministro de Marina ha hecho unas declaraciones a un redactor del "Heraldo" en las que dice que nuestra marina es bastante presentable y sólo falta artillería, dotándola de material para que en momento determinado pueda ser de una verdadera y práctica utilidad.

Los tres acorazados que poseemos están en muy buenas condiciones.

El "Alfonso XII" ha prestado en Melilla ahora muy buenos servicios, como los prestará el crucero "Reina Victoria", cuando en Octubre próximo se ponga en condiciones de navegar.

Anuncia que se aumentará el número de submarinos. Hoy poseemos diez y la escuadrilla que se forme constará de 28.

Ahora los submarinos serán más prácticos porque por un aparato especial de reciente construcción elevarán dos boyas grandes con una señal de alarma que significará a los navegantes que allí hay sumergido un submarino e inmediatamente se comunicará aviso a un aparato que ya se está construyendo y que ha de prestar también muy buenos servicios para la aviación naval y con aparatos especiales de gran potencia pondrán a flote al submarino y en muchos casos salvarán a su dotación.

Ha sido este un gran adelanto para la defensa de los submarinos.

Se han traído a España dos magníficos hidro-aviones de los de mayor capacidad que se han construido e inmediatamente se realizarán ensayos con ellos para que operen en seguida.

Los ensayos de aviación naval se verificarán los días 17 y 18 del mes actual en Barcelona y abrigo el convencimiento — ha dicho el ministro — de que ofrecerán un magnífico resultado y serán además interesantísimos por todo estremo como consecuencia de los elementos que en ellos han de tomar parte.

Yo saldré el día 16 de Madrid para Barcelona y permaneceré allí los días 17 y 18.

LOS ALBAÑILES

Madrid, 8.
Esta mañana se han reunido en la Casa del Pueblo los delegados que asistieron al Congreso de la Federación Nacional de Albañiles, bajo la presidencia de José Muñoz, de Santander.

La Comisión que con carácter informativo fué nombrada para que diera cuenta a este Congreso de los acuerdos tomados en el de la Edificación, ha expuesto brevemente dichos acuerdos.

En virtud de ellos, el Congreso de albañiles ha dado por disuelta la Federación Nacional del oficio, para que pase a formar parte de la Federación Nacional de la industria de la edificación recientemente constituida en el Congreso de la misma.

Se ha nombrado una Comisión para que haga entrega a la nueva entidad de los muebles, de la documentación y de los fondos que posee la Federación de albañiles.

El presidente, José Muñoz, ha pronunciado un breve discurso confiando en que todos los delegados trabajarán en sus respectivas provincias con la constancia y el entusiasmo necesarios en pro del engrandecimiento de la Federación de la Edificación y para los fines que ésta persigue.

A las once y media se ha levantado la sesión.

SUSPENSIÓN DE LAS OBRAS DEL METROPOLITANO

Madrid, 8.
El gobernador ha suspendido las obras del Metropolitano de Madrid a consecuencia de los frecuentes hundimientos y roturas de cañerías de agua.

LÍNEA INTERRUPTIDA

Madrid, 8.
Por efecto de los temporales reinantes, está interrumpida la línea telefónica con París, no efectuándose comunicación alguna.

DE VUELTA

Madrid, 8.
Ha regresado hoy de Galicia el ex ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

La circular de Cambó

Madrid, 8.
"La Voz" elogia sin reservas la circular del señor Cambó a los funcionarios de Hacienda, y dice:

"Ahora que se piden a la nación esfuerzos gigantescos, es lógico que cada uno contribuya con la parte correspondiente al sacrificio colectivo.

Muy en breve se pedirán a los españoles nuevas argas económicas y la burocracia encargada de recaudarias y administrativas, que obtuvo las reivindicaciones que exigió, debe justificar la generosidad del Estado.

El señor Cambó se dirige a los empleados de Hacienda, pero hay otros nueve ministerios, donde también existen plantillas y escalafones. ¿Por qué no imitan los otros ministros al señor Cambó?

Y sépase que no pedimos circulares pomposas, donde la grandilocuencia trasnochada confunde con el léxico del Alcubilla. No. Pedimos el llamamiento, el apercibimiento y la arenga, si fuere necesario, pero sobre todo el firme propósito de lograr que la máquina de la burocracia dé el máximo rendimiento posible.

Elogiamos el gesto del señor Cambó, porque creemos que detrás de él se escondía la voluntad resuelta y categórica. ¿Es en esa misma voluntad resuelta y categórica los otros ministros de la Guerra? Convendría saberlo."

Protesta minera

Madrid, 8.
Los empleados y obreros mineros de la provincia de Huelva han elevado una instancia a la Junta de Aranceles y Valoraciones protestando contra las partidas que figuran en el arancel de exportación y que afectan a la industria minera.

De prosperar dichas partidas — dicen — se crearía a la industria minera una situación insostenible que dejaría sin trabajo a miles de familias.

En la instancia se pide que sean eliminadas del arancel las partidas 11, 12, 13, 20, 21 y 22.

EL ORGANO CONSERVADOR

Madrid, 8.
Dice "La Epoca" en uno de sus "Ecos del día":

"Con evidente falta de fundamento han circulado estos días rumores de crisis que pronto han quedado desvanecidos.

¿Crisis? ¿Para qué?
Las razones que motivaron la creación del actual Gobierno subsisten a la hora actual íntegramente y cuantos elementos están en él representados saben muy bien cuál es ahora su patriótico deber."

EL SEÑOR GONZALES HONTORIA

Madrid, 8.
El ministro de Estado, señor González Hontoria no irá a San Sebastián hasta fines de la presente semana.

LAS PATATAS

Madrid, 8.
Según ha manifestado el alcalde, hay patatas suficientes para el consumo del vecindario.

En la estación del Mediodía hay diez vagones, otros cuatro en las Peñuelas, 360 sacos en el mercado de la Cebada, y está tarde de debían llegar a dicho mercado más sacos.

El señor Alvarez Villamil ha añadido que no permitirá el depósito sobre vagones de las patatas, obligando a los consignatarios a que las retiren a las veinticuatro horas de la llegada.

Tampoco se permitirá la reexpedición de patatas en toda la provincia, como no sea para enviarlas al mercado de la Cebada.

Terminó diciendo el alcalde que estaba dispuesto a castigar a los asentadores de los mercados que no cumplan sus mandatos.

De provincias

MUERTO EN EL CONFESIONARIO

Sanlúcar de Barrameda, 8.
El párroco de este pueblo ha fallecido en el momento en que se encontraba confesando a uno de sus feligreses.
El finado sufría una angina de pecho.

Las ferias de Murcia

Murcia, 8.

Se ha celebrado con buena entrada la corrida de toros anunciada para hoy.

Primero. — El Gallo veroniquea en varios tiempos y termina con una rebolera afeitada.

Después hace una faena pinturera, en la que hay pasas de todas las marcas.

Entra bien y deja un estoqueado un poco contrario.

Ovación y oreja.

En el segundo Larita torea embarullado. Gallo hace un buen quite.

Larita y Mejías se lucen también en quinto.

Larita prende cuatro pares de banderillas y oye palmas.

Con la muleta hace una faena muy valiente.

Da media estoqueada y descabella a la primera con la puntilla.

Tercero. — Es muy pequeño. El público protesta.

Mejías juega con el morucho.

Hace una faena de muleta embarullada sin aguantar y larga un pinchazo malo. Pitos.

Otro alargando el brazo y una estoqueada perpendicular.

Después de arrastrado el tercer toro, salen al ruedo los soldados que parten mañana para Melilla.

El público los aplaude con gran entusiasmo.

Se hace una cuestación importante.

Terminada ésta, los soldados, cuadrados en el centro de la plaza, saludan y son ovacionados.

El público progrrumpe en vivas a España.

Quarto. — Gallo se adorna con el capote. En quites se luce también.

La faena de muleta es efectista y termina con una estoqueada caída y perpendicular.

Quinto. — Larita da unos lances eficaces. Mata de un pinchazo sin soltar y media caída.

Ovación y oreja.

Sexto. — Mejías hace una faena vistosa y larga una estoqueada un poco ladeada.

LA UNION FARMACEUTICA

San Sebastián, 8.

Ha sido inaugurada la novena asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional con extraordinaria asistencia de delegados, representando a toda España y concurriendo las autoridades.

Pronunciaron discursos el presidente de la Diputación y el alcalde, que causaron inmejorable impresión.

Augúrase una fructífera labor en favor de la salud pública y el mejoramiento de la clase.

NUEVO GOBERNADOR

San Sebastián, 8.

Ha llegado el nuevo gobernador civil, señor Ballarín, siendo cumplimentado por las fuerzas vivas de la población.

Seguidamente se posesionó del mando de la capital y después cumplimentó a la reina.

La colonia aragonesa le prepara un homenaje.

VALENCIANAS - HUELGA RESUELTA. DISPAROS Y ALARMA

Valencia, 8.

Comunican de Silla que ha quedado resuelta la huelga de obreros del campo.

Esta mañana, en la calle del azobispo Mayor, se produjo una gran alarma con motivo de tres disparos que hicieron unos individuos a quienes se vió huir.

No obstante haber un retén de policía en las inmediaciones del lugar del suceso, se ignora contra quién iba dirigida la agresión.

REGISTRO Y DETENCION

Zaragoza, 8.

La policía ha practicado un registro en el domicilio de Gabino Rodríguez y encontró una pistola, un carnet de la Confederación del Trabajo y sellos de cotización.

Gabino ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

El registro se verificó en virtud de una denuncia de un compañero de Gabino, a quien éste amenazó de muerte si no se ponía al corriente del pago de las cuotas del Sindicato.

EXTRANJERO

Francia en Marruecos

Casablanca, 8.

He aquí nuevos detalles acerca de las operaciones emprendidas por el general Poeymirau para reducir a los grupos disidentes que se encuentran entre el Alto Oumer Rebbia y el puesto que protege la gran carretera de Helmes a Beuda.

El día 4 del actual dos columnas que tenían la misma dirección, o sea hacia las llanuras de Tizza, que es el último refugio de los disidentes, marcharon una procedente de Bekrit, mandada por el general Theveney, y otra de Seluachlan, bajo las órdenes del coronel Freyremberg.

Los partidarios de Benim Guild, bajo las órdenes del comandante Nivelie y fuertes grupos de los partidarios de Zaian mandados por el famoso jefe Hassan participaron también en las operaciones, marchando al ataque de los disidentes en sus últimos puebsos.

Se consiguieron todos los objetivos que había propuestos.

A las cuatro de la madrugada y a pesar de las formidables dificultades que ofrecía el terreno, la población de Tizza fue ocupada, así como las llanuras de Ajxou Djebel, sufriendo los franceses muy ligeras pérdidas, mientras que los rebeldes, desmoralizados por las grandes bajas sufridas, entablaron inmediatamente pourparlers de sumisión.

Más de ciento sesenta de ellos pidieron que les fuera concedido el Aman.

NOTA AL GOBIERNO HUNGARO

Budapest, 8.

Los representantes aliados han entregado al Gobierno húngaro una nota de la conferencia de Embajadores referente a la evacuación de los comitatos, con arreglo a lo previsto en las cláusulas del tratado del Triánón.

CALMA COMPLETA

Viena, 8.

El comunicado oficial facilitado ayer dice que durante todo el día ha reinado completa calma en la región de Kirschlag y también en la frontera austro-húngara.

VAPOR CORREO -- EL "BONIFAZ"

Chafarinas, 8.

El director general de Comunicaciones, conde de Colombi, en vista de que hacía algunos días que no había correspondencia entre estas islas y Cabo de Agua, ha dispuesto que venga un vapor de comercio para reorganizar la correspondencia entre Chafarinas y Cabo de Agua.

Hoy se ha verificado un importante convoy desde estas islas a Cabo de Agua, protegido por el cañonero "Bonifaz".

Los moros de las comarcas fronterizas han hostilizado a las fuerzas al desembarcar.

Las poblaciones próximas han sido bombardeadas con gran eficacia por el cañonero "Bonifaz" y por la batería de posición de Chafarinas.

PARTIDA DEL REY DE RUMANIA

París, 8.

El rey de Rumania ha marchado de París con dirección a Budapest.

La reina permanecerá todavía ocho días más en Francia.

MONARQUICOS ESPERANZADOS

Londres, 8.

El "Manchester Guardian" dice que los acontecimientos de Hungría siguen su curso favorable al ex emperador Carlos.

Los partidarios de éste han publicado un manifiesto diciendo que el orden debe ser restablecido mediante un llamamiento a los Habsburgos.

ELECCIONES BELGAS

Bruselas, 8.

Las elecciones generales se /plazarán, probablemente, en la primera decena de Diciembre y, por lo tanto, la apertura del Parlamento no se efectuará hasta uno de los últimos días del mes actual.

Contrarrevolución en Rusia

Londres, 8.

Reina gran pánico en Petrogrado, Kiew y Odessa, a causa de haberse reanudado allí el terror rojo.

Según las noticias que se reciben, los arrestos se operan en masa, a consecuencia de haberse descubierto un complot antibolchevique, en el cual tomaban parte funcionarios del régimen soviético, entre ellos el príncipe Tumanof y el profesor Tagrantsek, que fueron fusilados en unión de sesenta conspiradores más.

Cuatrocientos oficiales de Marina pertenecientes a la flota del Báltico han sido detenidos también, a consecuencia de haberse descubierto un complot monárquico destinado a fomentar una nueva revolución en Kronstadt.

Negociaciones entre Alemania y Baviera

Berlín, 8.

Han comenzado los pourparlers entre el Gobierno del Imperio y la Delegación bávara.

El "Tageblatt" cree que los bávaros pedirán la modificación de la Constitución en el caso de que ésta atribuyera al Gobierno del Imperio los poderes que reivindican.

El ministro bávaro en Berlín ha declarado a un redactor del "Lokal Anzeiger" que la persistencia del Gobierno en lo que se refiere al estado de sitio, provocaría el peligro de la retirada del Ministerio del señor Kahr, cuya gran popularidad podría crear un movimiento popular desfavorable para la unidad del Imperio.

TRATADO DE ALIANZA

Constantinopla, 8.

El ministro de Instrucción pública de Persia ha llegado a Angora, con objeto de terminar un tratado de alianza con el Gobierno kemalista.

Accidente ferroviario en la frontera franco-española

Cerbere, 8.

Un tren de mercancías que iba excesivamente cargado, al tratar de traspasar la violenta pendiente que conducía a un túnel, fué vencido por la gravedad, reculando cada con velocidad mayor, sin que los esfuerzos del maquinista ni del resto del personal que conducía el tren fueran suficientes a detenerlo.

En su movimiento de retroceso fué a chocar por fin con la locomotora de un expreso, quedando el furgón de cola del tren de mercancías materialmente pulverizado y muriendo el guardafreno que iba en dicho furgón.

INCENDIO

Londres, 8.

Un incendio ha destruido las dos terceras partes de la villa de Annapolis, en Nueva Escocia.

Premio grande para los pequeños

Brescia, 8.

El gran premio para coches pequeños ha sido disputado por trece concursantes.

Los franceses han logrado los cuatro primeros premios de dicho concurso.

Friedrich, el ganador del primer premio, recorrió 545 kilómetros en dos horas y cuarenta y cinco minutos.

DOUMER A LONDRES

París, 8.

Ha marchado a Londres el ministro de Hacienda francés, M. Doumer, el cual conferenciará mañana con el ministro inglés, señor Morne.

ORDEN DE PODA

El general Fresno, para evitar posibles emboscadas de los rifeños, ha recomendado a los propietarios de huertas y viñedos próximos a la plaza que poden las vides y limpian los terrenos.

LOS DEL TERCIO

Los moros han cogido enorme miedo a las fuerzas del tercio y procuran esquivarlas diciéndolo que son peores que chacales. Desde el día que se coupó el bloqueo de Mezquita, llevan los tercarios dos episodios.

La primera noche los moros hostilizaron y después de librarse un vivo combate, un parlamento enemigo enarbolando una bandera blanca, se acercó al jefe de los legionarios diciéndole que les entregarán las armas y les perdonaban.

Los del tercio les dejaron acercarse, y cuando se encontraban los moros en las avanzadas, fueron apedreados con patatas, diciendo que no necesitaban municiones para luchar con ellos.

Los harqueños contestaron a la agresión arrojando cartuchos de dinamita y entonces los legionarios, cogiendo los fusiles, escribieron a balazos al enemigo.

Cuando la lucha era más encarnizada, llegó un moro montando un caballo lujosamente enjaezado, con el propósito de pactar la rendición del bloqueo.

Entonces los legionarios saltaron de las alambradas, acuchillando al nuevo personaje y apoderándose del caballo.

Cuando se hizo el relevo, el cabo que mandaba el destacamento llegó a la plaza montando un caballo moro.

En uno de los últimos combates librados todos los oficiales del tercio estaban heridos, el que menos de dos balazos. No se retiró ninguno de su puesto a pesar de las heridas sufridas.

Un hombre del pueblo, que presenciaba como hacia fuego una batería, entusiasmado por el acierto con que se hacían los disparos, pidió al oficial autorización para regalar diez pesetas a los artilleros.

LOS ARCOS Y MAYENDIA

Han llegado el general de los Arcos y el coronel Mayendia, jefe de la sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra.

COMISION MALAGUEÑA

La Comisión que ha entregado a las fuerzas del regimiento de Borbón ropas, conservas, vino y tabaco, después visitó los hospitales, efectuando donativos y gratificando con 25 pesetas a cada uno de los soldados malagueños que se encuentran enfermos o heridos.

La Comisión malagueña ha visitado también el campamento del tercio extranjero.

FUERZAS DE SICILIA

Ha llegado esta mañana a Madrid el segundo batallón del regimiento de Sicilia, saliendo a las 6:25 para Málaga y Melilla.

EL TENIENTE FRESNO

De paso para Sigüenza, ha llegado a Madrid el teniente de la guardia civil don Ricardo Fresno, defensor de Nador, que viene herido en una pierna.

SOCORRO A LOS HERIDOS ENEMIGOS.

El "Diario Universal" dice: "Dijo ayer el ministro de Marina a los periodistas que aguardaban la reunión del Consejo de ministros, que el "Cataluña" ha sostenido constante fuego en Alhucemas, impidiendo que los indígenas de este campo se reúnan a los de Tai-Txinat y que a consecuencia del fuego hecho por los barcos de guerra se habían causado al enemigo numerosas bajas. Estos rifeños, muertos o heridos, no fueron recogidos del campo. Desde los barcos españoles velase perfectamente a muchos de los que, abandonados, aun estaban con vida y trataban de incorporarse y alejarse de la playa. Grande era el número de rifeños heridos y al espectáculo desconsolador para cuantos lo presenciaban.

El médico segundo de la Armada don Pedro González Rodríguez se presentó al comandante del cañonero "Alvaro de Bazán", en el que presta servicio, y demandó autorización para ir a tierra a asistir a aque-

llos enemigos ya vencidos y abandonados por los suyos.

El resgo del joven médico fué aplaudido por todos y en una lancha, acompañado de dos sanitarios, uno de los cuales llevaba el botiquín y el otro una bandera blanca izada en un palo, se dirigió a tierra y en ella permaneció curando a cuantos rifeños había allí heridos, prodigándoles los auxilios de la ciencia y el consuelo de actos tan generosos y humanitarios.

Al poner pie en la playa sonaron algunos disparos, sin duda porque los indígenas creyeron que era otro el propósito de aquellos intrépidos españoles; pero pronto cesaron de ser hostilizados los nuestros y tras de varias horas que emplearon en realizar su generosa misión, pudieron regresar al barco sin sufrir agresión alguna."

CARIOSA DESPEDIDA

A las 7:35 ha salido de Madrid el batallón expedicionario del regimiento de Sicilia, que marcha a Melilla.

Manda el batallón el teniente coronel don Leopoldo Lizárraga, uno de los heridos en el choque de Villaverde, y van con las fuerzas el comandante don José Ramos y los capitanes don Lute Ijeto, don Máximo Galazaga, don José Landa y don José Urbina.

El número de soldados que componen el batallón se aproxima a mil.

La despedida que se ha hecho a estas fuerzas ha sido entusiasta en extremo.

A la estación han acudido a despedir a los soldados el ministro de la Guerra, el capitán general de la región, varios generales y numerosos jefes y oficiales.

Los soldados, en su mayoría vascos, no han cesado de cantar canciones de su país.

EL PARTE DE LA NOCHE

Esta noche han facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

"El alto comisario participa que para facilitar el abastecimiento de Casabona, que era indispensable hoy llevar a cabo, se ha establecido un bloqueo intermedio entre el zoco El Hay y dicha posición, a la vez que se ha llevado a ésta convoy.

Gomo medida de previsión se reforzó la columna del general Neila con regulares de Ceuta y el tercio.

Desde los primeros momentos pudo observarse que el enemigo era más numeroso y sus fuegos de artillería, el muy nutrido de fusilería y su extenso frente de combate, demostraban claramente que se habían concentrado allí los contingentes rebeldes que estos días daban pocas señales de vida por el sector de Nador.

En vista de ello, se enviaron más fuerzas a las órdenes del general Sanjurjo y tomó el mando directo el comandante general, trabándose refido combate para contrarrestar los esfuerzos del enemigo, que a toda costa trataba de impedir que alcanzáramos nuestros objetivos.

El gran denuncio de las fuerzas, que han combatido bravamente, logró frustrar tales propósitos, consiguiéndose establecer el bloqueo y hacer el convoy, después de castigar duramente a la jarca, que en grupos numerosos se lanzaba sobre nuestras líneas con extraordinaria osadía.

Uno de los cañones del Gurugú disparó sobre la draga "Larache", que trabaja en Mar Chica. Las baterías de posición han contraído, asistidas por la aerostación, que ha hecho muy buenas observaciones.

En el territorio de Ceuta fué apredida ayer la descubierta de Marut por un grupo de moros que fué rechazado.

En el territorio de Larache, sin novedad."

ESTAFETA

En la Central de Correos ha quedado ya instalada la estafeta destinada al servicio exclusivo del ejército que se encuentra en Marruecos.

La parte superior del buzón ha sido cubierta con la bandera española, leyéndose:

"Correspondencia para el ejército de África.—Recogida a las 19."

Hasta las siete de la tarde pueden depositarse las cartas en el buzón especial de la Central de Correos, para los jefes, oficiales y soldados que luchan en Marruecos.

La creación de la referida estafeta es objeto de elogios.

Seguramente el Cuerpo de Correos dedi-

cará atención y cariñosa solicitud a la estafeta para el ejército de África.

EL "VICENTE LA RODA"

Málaga, 8.

Ha fundeado el "Vicente La Roda", a bordo del cual vienen el alcalde y la Comisión de malagueños que fueron a Melilla para obsequiar a los soldados del regimiento de Borbón.

Los expedicionarios vienen muy satisfechos del viaje.

Eran esperados por numerosos amigos, que les han tributado una ovación.

En el "Vicente La Roda" han llegado también los marqueses de Guirra, los tenientes de regulares Sánchez Guerra y Torres Almunia, que salen el expreso para Madrid, y el general Villalba, que regresa de visitar a su hijo herido en Melilla.

DEMANDA DE PERDON

Málaga, 8.

Los periodistas malagueños que han regresado de Melilla dicen que a última hora de la noche de ayer supieron que las cabillas de Frajana, Mezquita y Benisicor, que fueron las últimas en sublevarse, solicitaron perdón, ofreciendo entregar los pocos fusiles que tienen.

El general Berenguer les contestó que habrían de entregar 3,000 fusiles y cuantas armas y municiones poseyeran, en la inteligencia de que en el caso de encontrar después una sola arma en su poder serían arrasados los poblados.

Añaden los periodistas que el general había impuesto a los cabileños otras condiciones que no se conocen.

Nada se sabía en la plaza a la hora que dichos periodistas salieron de Melilla acerca del comienzo de las operaciones, aunque se notaban grandes preparativos.

LA AVIACION MILITAR

Melilla, 8.

Han vuelto a volar sobre el Gurugú los aviadores, bombardeando las concentraciones de jarqueños.

EL "GIRALDA"

A bordo del "Giralda" marchó ayer a la Restinga el general Berenguer, regresando a última hora de la tarde.

El convoy de agua al Atalayón y Sidi-Amel-el-Hach fué protegido ayer por la columna Sanjurjo.

Fuó hostilizado por el enemigo tan débilmente, que bastó el fuego de la artillería para dispersar los grupos enemigos.

Formaban la columna de protección el regimiento de Otumba y fuerzas de regulares y del tercio extranjero, al mando del teniente coronel González Tablas.

La columna sufrió muy pocas bajas.

Nuestras fuerzas lograron divisar el emplazamiento de una de las piezas del enemigo, que disparó dos granadas contra Sidi-Amel-el-Hach.

DIVERGENCIAS ENTRE LOS MOROS.

Se acentúan las disidencias en el campo enemigo. Todos los rumores coinciden en ello.

Se asegura que al retirarse del campo los beniurriagueles había sido asesinado un pariente del conocido moro el Gato y que este crimen ha sido la causa de que aumenten las divergencias.

Sea cual sea la causa, el hecho es que según todos los rumores hay creciente disgusto entre varios grupos de jarqueños.

TRANQUILIDAD RELATIVA.

Hace cuarenta y ocho horas que reina tranquilidad en el campo, sólo interrumpida por ligero paqueo contra Sidi-el-Hach y cañoneo enemigo.

DOS HERIDOS.

Se comenta con elogio el levantado espíritu de los soldados de Otumba Ricardo Romero y Casto López, que se hallaban en el Hach.

Una granada enemiga destruyó el parapeto.

Los dos soldados heridos y sin cuidarse para nada de las heridas siguieron disparando contra el enemigo.

No consintieron en retirarse del puesto en que se hallaban aunque estaban heridos y a pesar de los consejos que se les daban.

No lo hicieron hasta que sus compañeros les obligaron a ello.

Lo de Alta Silesia

ACUERDO RECHAZADO.

Ginebra, 8.
La Delegación del Gobierno de Lituania parece que está dispuesta a rechazar el nuevo acuerdo elaborado por el delegado belga en el conflicto con Polonia.

LLEGADA DE REFUERZOS.

Oppeln, 8.
Los primeros transportes conduciendo tropas francesas de refuerzo destinadas a Alta Silesia llegaron el martes último a Oppeln.

ESTADO DE SITIO LEVANTADO.

Beuthen, 8.
Ha sido levantado el estado de sitio en todo el territorio de Alta Silesia.

Turcos y griegos

AVANCE A BUEN PRECIO.

Constantinopla, 8.
Noticias recibidas últimamente del frente dicen que después de ocho días de encarnizada batalla, los griegos lograron avanzar siete kilómetros, sufriendo pérdidas que se evalúan en unos veinte mil hombres.

La evacuación de Angora ha sido desmentida.

AVANCE DETENIDO.

Constantinopla, 8.
Comunican de Angora que un contrataque kemalista detuvo el día 3 del actual el avance griego en dirección a Angora.

REPLIEGUE HELENICO

Londres, 8.
La Agencia Reuter dice tener noticias de que la ofensiva griega en la región de Sangharos ha sido contenida y que parece haber indicios de que dichas fuerzas han iniciado el repliegue.

El ejército griego ocupa posiciones al Sudoeste de Angora en un radio de unos 65 kilómetros.

La protesta de Irlanda

INVITACION A VALERA.

Londres, 8.
La contestación dada por el Gabinete de Londres a la última carta del señor De Valera, invita a éste a celebrar una nueva conferencia con el fin de ver si es posible hallar una fórmula de conciliación.

Dicha conferencia ha sido señalada para el día 29 de este mes y tendrá lugar en Inverness.

UNA DISCUSION.

Londres, 8.
Los periódicos, ocupándose de la decisión del Gabinete sobre la respuesta del señor De Valera, dicen que la discusión habida entre los miembros del Gabinete se ha referido a la imposición de los sinfeiners respecto a la limitación de tiempo para aceptar o negarse.

Después de la reunión del Consejo, el primer ministro, señor Lloyd George, visitó al rey Jorge en Moyhall, conferenciando detenidamente con él.

Notas portuguesas

LOS CEREALES :: VACACIONES PARLAMENTARIAS :: BUQUE EMBARRANCADO

Lisboa, 8.
El Parlamento ha aprobado un proyecto de ley destinado a favorecer el desarrollo del cultivo de cereales.

El sábado quedarán suspendidas las sesiones del Parlamento. Las vacaciones parlamentarias durarán un mes.

Los pasajeros del vapor "Almazora" han podido desembarcar en este puerto, valiéndose de remolcadores. El buque continúa embarrancado, trabajándose activamente para ponerlo a flote.

DESEMBARCADOS

Lisboa, 8.
Todos los pasajeros del vapor "Almazora" han desembarcado en Lisboa.
Van de tránsito ochocientos, y otros ciento cincuenta se quedan en Portugal.

La Asamblea

de Ginebra

UN INFORME

Ginebra, 8.
La Asamblea Nacional discutió hoy el informe del Consejo.

El delegado noruego, señor Brating, censuró la falta de publicidad, la parcialidad y la inactividad del secretariado e invitó a sus colegas a una acción vigorosa.

El delegado inglés defendió la actuación del secretariado y recordó los trabajos que éste ha llevado a cabo. Agregó el citado delegado británico que espera que la decisión del Consejo sobre Alta Silesia parecerá justa a los ojos del viejo mundo.

PROPOSICION ACEPTADA

Ginebra, 8.
La Comisión de admisión de nuevos Estados en la Sociedad de Naciones ha adoptado, incluso con la conformidad del señor Robert Cecil, la proposición presentada por el señor Viviani, en la que se pedía que solamente fueran admitidos en la Sociedad de Naciones los Estados que tengan una soberanía libre y responsable y que hayan dado garantías efectivas, por lo que se refiere al cumplimiento de sus compromisos internacionales.

Lamentó el aplazamiento de la designación de los mandatos a consecuencia de la ignorancia en que se halla la opinión en los Estados Unidos.

Dijo que el retraso puede tener influencia en dicha cuestión, y que la Sociedad de Naciones no debe permitir a los Estados Unidos que, como causa de ese retraso aleguen estar ocupados en otros asuntos.

Después de comprobar que los Estados Unidos persiguen la misma finalidad que el Consejo de ministros en la cuestión del desarme, presenta una moción pidiendo que se dé la mayor publicidad a las deliberaciones y también la designación inmediata de los mandatos.

La discusión proseguirá en la sesión de mañana.

El peligro bávaro

Berlín, 8.

Los periódicos declaran que las negociaciones con Baviera indican la voluntad sincera y recíproca de atenuar las diferencias y evitar una ruptura, habiéndose reconocido la necesidad del levantamiento del estado de sitio en Baviera.

Los periódicos, en particular el "Freiheit", entienden que la nueva organización de protección llamada Notbahn, ha sido creada en Baviera contra las huelgas y está dirigida por las mismas personas que pertenecieron a las antiguas guardias cívicas, pero esta organización persigue asimismo un fin militar reaccionario.

Hambre y altivez

Londres, 8.

La Agencia Reuter dice que la respuesta dada por el Gobierno Mosú a la nota de la Comisión de París para el socorro de los hambrientos rusos, equivale a una negativa de aquel Gobierno a permitir la entrada en Rusia de cualquier Comisión que fuera designada con dicho objeto.

Contra la guerra

Cardiff, 8.

El Congreso de los Trade Unions ha adoptado una resolución aprobando la convocatoria de la Conferencia del desarme y pidiendo que el partido de trabajadores sea representado en dicha Conferencia, así como que los preparativos de guerra sean suspendidos.

La Federación de mineros ha decidido que en el caso de que se llegara a la amenaza de una guerra internacional, sea convocada una conferencia internacional para tratar de la cesación inmediata del trabajo en las minas.

CONFIANZA PATRIOTICA

Bruseias, 8.

Los acreedores del Estado han dado una prueba inequívoca de confianza patriótica al no presentar al estampillado el 75 por 100 de los títulos de la Deuda, que importaban para el año actual la cantidad de tres mil millones de francos belgas.

JORNALES AUMENTADOS

Berlín, 8.

Los mineros de Essen han obtenido un aumento en sus salarios como indemnización por la carestía de la vida. Dicho aumento se eleva al treinta por ciento del importe de los jornales.

Servicio telefónico de madrugada

LAS TORMENTAS

Madrid, 9.

Esta madrugada ha facilitado el subsecretario de Gobernación los siguientes telegramas:

Tarragona. — A la una de la tarde de hoy no había llegado el correo de Valencia, que tiene su entrada a las cuatro de la mañana. Se le supone detenido en Salou a causa de los temporales.

León. — En el pueblo de Almansa una chispa eléctrica cayó en la Casa Consistorial, donde también estaban establecidos el Juzgado y la Casa de Beneficencia, quedando destruida. Se salvaron los archivos y hubo varios heridos sin importancia.

EL VAPOR "ALTUBEMENDI"

Bilbao, 9.

Procedente de Alemania ha llegado el vapor "Altubemendi", adquirido por la casa Sota.

Desplaza 11,00 toneladas.
Trae de Rotterdam cuatro holandeses para el tercio extranjero.

NOTICIAS LOCALES

Lineas férreas interrumpidas.

Ayer tarde se recibió noticia en la dirección de la red catalana de la Compañía de M. Z. A. de que a consecuencia de los temporales y lluvias que han descargado en la región valenciana, había quedado interrumpida la circulación de trenes en dicha línea entre Vinaroz y Alcanar y entre Ulldecona y Santa Bárbara.

Asimismo se tuvo conocimiento de que en la línea de Zaragoza, entre las estaciones de Juberá y Salinas de Medinaceli, ocurrió otro desprendimiento de tierras, pero de tan poca importancia que la circulación de trenes apenas quedó interrumpida.

Era día festivo.

En el Gobierno civil fué facilitada anoche una nota a los periodistas dando cuenta de que por la mañana una Comisión de contra-maestros de la Sociedad El Radium se había presentado en la fábrica de mantas que don Vicente Blanch tiene establecida en la calle de Rocafort, 116, invitando a los obreros a abandonar el trabajo, alegando que era día festivo.

El requerimiento fué atendido, cesando los trabajos en la sección de telares.

Una víctima más del desbarajuste tranviario.

Anoche, en la Plaza de Urquinaona, al querer subir a un tranvía de la línea de actualización, como éste arrancara antes de tiempo, dió contra un poste un agente de vigilancia, arrastrándose el coche un largo trecho.

El agente fué asistido en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, donde calificaron su estado de grave, pasando luego al Hospital.